

LA ULTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXIX.—Núm. 12.648.

NUMEROSUETO, 10 cént.

DESCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Prima de Mallorca Sábado 20 Febrero de 1934

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Gnomos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

EDIFICIOS ESCOLARES

Persistiendo nuestro Ayuntamiento en su propósito de resolver el problema escolar, ha celebrado un concurso de proyectos para la construcción de edificios para Escuelas, proyectos que han sido expuestos en la Lonja.

En el acto de inauguración de dicha Exposición el Presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento don Emilio Darder, pronunció un interesante discurso exponiendo el estado actual de aquel problema y los propósitos en que se anima la Corporación Municipal para resolverlo.

dedicado siempre atención al problema escolar. Este tema predilecto en estas cosas. No hemos dejado pasar ninguna para alentar todo propósito tendiera a resolverlo o a atender, o bien para exponer la conveniencia de que los que en ello tienen competencia se preocupen para resolverlo.

El problema escolar en Palma, presenta un doble aspecto: la insuficiencia de las escuelas establecidas que permite que todos los niños que en la edad escolar puedan concurrir al colegio, y la deficiencia de categoría de los edificios que se utilizan para Escuela.

La solución del problema exige que se creen nuevas Escuelas y que se edifique propio a todas las Escuelas establecidas.

Los objetivos ha de tender la solución de cuantos se interesen por el futuro del pueblo, que es lo más que interesa por el engrandecimiento de la Patria, porque ésta para prosperar, para engrandecerse, para aumentar fuerza y prestigio, necesita, necesariamente, que todos sus ciudadanos se hayan capacitado lo más posible para aprovechar energía y sus facultades con el máximo provecho para sí y para la comunidad.

Cualquiera se capacite de una manera elemental es para la vida de la Patria la instrucción, no podrá negar la organización de ésta medio alguno para que pueda responder a sus necesidades.

Muchas son las veces que hemos visto el estado precario de la instrucción primaria en España. En nuestro país—que es uno de los de Europa que mayor analfabetismo presentan—será preciso duplicar por lo menos la organización de la enseñanza primaria para que comience a ser eficiente.

Costosa y penosa es esta empresa. Pero responde a una necesidad tan urgente que si no se quiere sacrificar por más tiempo a la Nación, habrá que acometerla sin regateos ni vacilaciones.

El interés de la Patria es un interés superior, y a él han de sacrificarse todos los demás intereses.

Afortunadamente el nuevo régimen dispensa al problema que plantea la construcción pública una atención preferente. Si se insiste en ello por espacio de algunos años; si las corporaciones municipales secundan la gestión del Estado, es muy posible que pasen muchos años antes que veamos satisfecho nuestro anhelo que-

na deseamos por creerlo necesario para el progreso de la Patria, que la instrucción pública sea organizada en forma que pueda extirparse de España el analfabetismo, por culpa del cual hemos de figurar como uno de los países más atrasados.

Nuestro Ayuntamiento se dispone a coadyuvar a la obra del Estado, por lo cual le hemos aplaudido reiteradamente, y en toda ocasión le alentaremos para que prosiga en su plan y lo convierta en realidad.

Uno de los objetivos que con más ahínco ha de perseguirse es el de la construcción de edificios escolares.

El edificio tiene en la organización escolar una importancia capitalísima. El edificio escolar debe reunir particulares condiciones de capacidad, luz, ventilación, distribución y estilo. Únicamente un edificio construido "ad-hoc", puede reunir estas condiciones.

A más de esto conviene acometer la construcción de edificios escolares, mirando a los intereses de la ciudad.

Lo que cuesta al Ayuntamiento el alquiler de los edificios escolares, representa un capital que es más que suficiente para atender a la construcción de edificios propios. Teniendo en cuenta el apoyo que el Estado presta a la construcción de estos edificios, más otras aportaciones que de los vecindarios o barriadas interesadas en contar con Escuelas podrían conseguirse para coadyuvar a la organización escolar, resultaría factible amortizar la construcción de tales edificios con lo que se abona por alquileres.

Con ello se conseguiría un doble beneficio, a cual más considerable.

En primer lugar se vería beneficiada la organización escolar pues se dotaría a las Escuelas de locales eficientes.

Y en segundo lugar se conseguiría cuando el valor de la construcción quedara amortizada, librar al Ayuntamiento del cargo considerable que hoy ha de sostener para atender a dichos alquileres.

Muchos años hace que venimos abogando para que se acometa esta empresa, por estimarla doblemente beneficiosa, habiendo publicado detallados estudios para evidenciar la conveniencia económica de tal proyecto.

Huelga decir con cuanto agrado vemos las gestiones que a tal fin viene haciendo la Corporación Municipal, y con sinceramente la alentamos para que prosiga en su intento.



MADRID.—Una escena de la obra "El Cuarto poder", estrenada en el teatro Beatriz por la Compañía de Camia Quiroga

cuota asignada al mercado de los Estados Unidos, donde la baja de la demanda coincide con el aumento de la oferta por parte de los países de mercado libre. Después de los Estados Unidos, el mercado más importante para Cuba es Inglaterra, y allí el abandono de Patrón oro, fortaleciendo la posición de los azúcares británicos, ha disminuido la importación del azúcar cubano, aparte del proyecto de aumentar la preferencia por los productos del Imperio. Bajo los términos de la Convención, el no poder llegar a las cuotas señaladas para 1930-31, significa una nueva restricción en la producción de 1931-32. Con la capacidad productiva de los ingenios reducida a la mitad la nueva restricción significa que la siempre latente hostilidad entre la colonia y las fábricas se acentuará aún más.

En el Este, Java se enfrenta con dificultades análogas. El mercado de China ha sido afectado grandemente por el caos político y las calamidades naturales. Las terribles inundaciones del pasado verano, la incertidumbre política y la interrupción de las relaciones comerciales por las condiciones anárquicas del país, ha rebajado el poder de compra de este vasto mercado a un límite que no podrá compensar la reciente alza de la plata. En Indias Británicas, así mismo, el porvenir para el azúcar de Java no es muy claro. El gran incremento de la producción en Formosa ha hecho que el consumo del producto nacional haya aumentado en 1931-32 en un 12 por 100. El saldo de la cosecha 1930-31 de Java solo fue vendido mediante una gran baja de precios y aunque la cosecha de 1931-1932 disminuirá en un 16 por 100—gracias a los planes de restricción—la perspectiva para los mercados orientales no es muy satisfactoria.

En Europa, mientras que los demás firmantes de la Convención, ha utilizado todas sus cuotas de exportación, Alemania solo exportó el 83 por 100 de su cuota. El déficit fue suplido por otras naciones. Checoslovaquia y Polonia participaron de este beneficio, que les permitió vender hasta la cuarta parte de la existencia que tenían a principios de la temporada. La producción asignada a estos dos países para 1931-32 es mayor que la de la temporada anterior. La producción alemana ha disminuido casi en un 40 por 100, en parte debido a la crisis económica

anterior. En Europa se llegó a la reducción de la producción que se había indicado.

Las negociaciones con los países que no rmaron el pacto original han continuado y la Convención se ha fortaleciendo con la inclusión del Perú, de los más importantes países productores. Rusia continúa manteniéndose en una posición incierta. Aunque, debido a las dificultades para la organización del trabajo, a la lentitud en la industrialización de los campos, a la falta de transportes y al tiempo más bien desfavorable, los resultados del incremento de las áreas dedicadas al cultivo de la remolacha—un 32 por 100 aproximadamente—han sido desilusionadores porque el aumento de la producción ha sido muy pequeño. Puede esperarse que la exportación será mantenida o incrementada, de acuerdo con la política exterior del régimen soviético. Por otra parte los esfuerzos para conseguir una mayor producción de azúcar, es de presumir que continúan con igual o mayor intensidad que hasta el presente.

En general la situación puede resumirse afirmando que aún cuando para el futuro inmediato la situación no mejorará, a causa de la crisis económica y la competencia entre los firmantes de la Convención y los productores libres, principalmente Rusia, tampoco puede considerarse como desesperada. Sin el plan Chadbourne, que ha introducido un nuevo elemento de estabilidad asegurando la cooperación entre casi todos los países productores de azúcar, la perspectiva hubiera sido, probablemente más tenebrosa. Por otra parte, 1931-32 con respecto al consumo, puede asegurarse que en lo que se refiere a la producción ha mejorado, ya que la producción mundial en 1931-32 disminuirá en 2 millones de toneladas. En fin, mientras que las dificultades para el futuro próximo son críticas, la principal condición para resolverlas, dada la existencia del plan Chadbourne, es tener paciencia.

D.R.C. J. ROBERTSON

(Del Instituto Internacional de Agricultura.)
(Prohibida la reproducción.)

LA FILADORA

Gran surtido en géneros para primera Comunión y Samana Santa.

UNIÓN DE DERECHAS

Mitín de propaganda en el que tomarán parte los Diputados a Cortes Don Dimas Madariaga y D. Andrés de Arroyo

Lo celebraremos día 6 de marzo, a las 11 de la mañana, en el Teatro Balear. Precisa que nuestros idearios sean de todos conocidos.

Unidos, que son los mayores consumidores del mundo. Así, pues, las condiciones en el segundo año del plan, son como para entorpecer su funcionamiento. Y este entorpecimiento se manifiesta de dos modos. Por un lado, se tiene que, incluso las limitadas cuotas de exportación del plan son muy difíciles de completar, pese a la intensificación de los esfuerzos hechos para conseguirlo. Por otro, hay en algunas partes cierto descontento al ver los efectos, aparentemente negativos, del plan.

En Java y Cuba, los dos grandes países exportadores, ha empeorado la situación. En Cuba el saldo de existencias almacenadas al fin de la temporada 1930-31, ese incremento principalmente por no haberse llegado a exportar la

NUESTROS COLABORADORES

ASPECTOS

San Antonio Abad societario

En tanto que en algunos pueblos produce trastornos graves la adaptación de las costumbres locales al estado alico, se advierte en otros un sano sentido de tolerancia recíproca para el que sería de desear una intensa generalización.

De los primeros recordamos, como más pintoresco, el caso de una villa andaluza perdida en los recovecos serranos, cuyo vecindario conservaba la costumbre, completamente bucólica, de acudir a la tradicional Misa del gallo, con la principal misión de imitar los berridos, mugidos y demás ruidos campesinos en el momento de entonar el oficiante el Gloria in excelsis Deo.... Bien mirado y piadosamente comprendido, este berreo no tiene nada de particular: procede sin duda de algún viejo auto sacramental que se representase antaño en el pueblo, por la Natividad, y sus reminiscencias perdurables es forzoso oír las todos los años aplicadas a la Misa de Nochebuena. Por las mismas razones cantan, bailan y tocan la zambomba o las castañuelas en los templos de otros lugares, para acusar la presencia de los pastores y sus semovientes en el momento de nacer al gran rabadán Nuestro Señor.

Pues bien: en esa vida había llegado el berrido en años anteriores a excesos inconcebibles que alarmaron al buen párroco; y se sonó por la feligresía que este año no se consentiría berrear en la iglesia... Sin tener en cuenta el cura que este año, precisamente el buen pueblo es republicano y libre, se ha separado la Iglesia del Estado y las cosas de la religión exacerban el ánimo popular. Total que, "para darle en cabeza la cura", el berreo de esta pasada Nochebuena duró en el pueblo a que nos referimos desde la Gloria de la Misa del Gallo hasta el último día de Pascua.

En cambio es peregrino el caso de tolerancia y adaptación que se ha registrado en Trigueros, un pueblo de la provincia de Huelva,—entre San Juan del Puerto y Valverde del Camino,—que tiene por patrón al bendito San Antonio Abad, cuya fiesta goza verdadera fama por las particularidades singulares en que se viene desolviendo desde tiempo inmemorial. La imagen del santo es sacada en procesión desde todas las casas de tránsito se le arrojan con abundancia los más variados y suculentos productos comestibles que luego se reparten en pródiga limosna a los pobres del concejo.

Mal año era el presente para celebrar la fiesta y seguir la costumbre, con el ambiente religioso enrarecido y los extremistas dueño de la situación pero peor era no continuar la tradición, porque el número de necesitados era mayor que nunca y el hambre más honda que siempre. ¿Qué hacer entonces? Las autoridades republicanas no tenían inconveniente en dejar que las cosas sucediesen como siempre... La incógnita estaba en la actitud que adoptasen los extremistas de los que se podía temer una perturbación sacrilega con numerito contra la guardia civil.

Pero ante el asombro general, ha sucedido todo lo contrario de lo que se esperaba. Los extremistas no solo han tolerado la celebración de la fiesta, con su procesión recolectora de productos alimenticios sino que han resuelto el aspecto de las creencias con una exégesis de la vida de San Antonio del modo verdaderamente admirable que verá el que viere. Se reunieron en el centro social y se puso a discusión el

objeto de la convocatoria: "¿Debe salir o no debe salir el Santo? ¿Nos oponemos o lo toleramos?"

Un orador consumió un turno en contra y no fué muy afortunado en su argumentación, pues al auditorio guardó silencio. Pero el compañero que le sucedió en el turno a favor logró un éxito sin precedentes. Dijo que su modo, y a través de las lecturas de sociología de folletos que había podido macullar, que Cristo fué el primer defensor de los desheredados y los santos que mantuvieron sus doctrinas fueron los propagandistas mejores. San Antonio Abad, por lo tanto, había sido bueno con los pobres y por eso estaba en los altares; y porque seguía siéndolo para Trigueros como Patrón que recogía cada año una abundante limosna efectiva para distribuir con largueza entre las bocas necesitadas, merecía dejarlo salir para que cumplierse su misión tradicional. Este tan curioso como sensato criterio triunfó en la votación; pero todavía hubo más y fué que la asamblea declaró compañero—el compañero Antonio—a San Antonio Abad, y le escribió en las listas sociales con la profesión de Santo. Y para que pudiera acreditarlo y nadie se metiese con el jamás, se le extendió un carnet con el cual sobre las andas ha recorrido procesionalmente este año las calles de Trigueros el Santo Patrón, que, por cierto, obtuvo más especies que nunca para regocijo de los pobres de la localidad y calor de sus descaecidos estómagos.

No lo estamos contando a usted un cuento de camino, amigo lector. Como garantía de autenticidad le ofrecemos a usted—por si no quiere creer en nuestra veracidad profesional—el nombre del pueblo, su situación geográfica y la fecha de la ocurrencia—17 de enero último—por si estima conveniente una comprobación de los hechos. A simple vista parecen estos una *anecdota*, y... a caso lo sean; pero no en el concepto vulgar de la andaluzada, sino en el sentido de la tendencia original andaluza a resolver cordialmente las cuestiones. Andalucía está ahora mismo en pleno hervor de transición y este gesto de los extremistas de Trigueros acusa el tono en que se armonizaría la nueva vida andaluza si se dejase que el alma popular hiciera por sí misma sus manifestaciones auténticas en todos los aspectos de la transformación. Pero hay mucho parasitismo extraño, pegado al pensamiento del pueblo andaluz y no se puede esperar que en todas partes se resuelvan las cosas como en ese pueblo que inscribe en las listas de su sociedad de obreros a San Antonio Abad, no en son de burla sacrilega ni como medio de evitar que los humildes pierdan una sustancia limosa anual, sino como prueba de la unificación mística de los sentimientos que sirieron a Andalucía para influir constantemente, con fecundidad incalculable y con sugestiva originalidad, en la Historia de la Patria.

JOSE ANDRES VAZQUEZ

(Prohibida la reproducción.)

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS RESPONDEN SUS AUTORES. LA PUBLICACION DE UN TRABAJO FIRMADO NO SUPONE LA CONFORMIDAD A LO QUE SUSTENTE. LA OPINION DEL DIARIO ES REFLEJADA POR SUS PROPIOS ARTICULOS

"La situación de la industria azucarera"

La primera etapa del plan Chadbourne, para la regulación de los mercados azucareros, ha coincidido con una intensa depresión económica. Esto puede dar lugar a que se mire con desconfianza el plan y se tengan dudas para el futuro, pero también es necesario tener presente que el plan se ha desarrollado en un período de verdadera prueba. Su adopción llegó demasiado tarde para impedir un nuevo incremento de la producción mundial en 1930-31, aumentando los ya bastantes recargados stocks de azúcar en 1.200.000 toneladas. Por otra parte, el consumo mundial ha sido fiel reflejo de la general crisis económica, y en este aspecto, el hecho más importante fué el marcado descenso del consumo en los Estados



MADRID.—El diputado señor Lamamie de Clairac durante el discurso que pronunció ayer en el teatro de la Comedia

EL CARTERITO

La brusca vocación de Juan Pagés tuvo consecuencias singulares que conviene narrar. Tenía seis años cuando esa vocación se declaró, una mañana. Pasaba las vacaciones en casa de su tía Julia, en los alrededores de una bella ciudad de Laurama.

Ese día, desde la puerta de la casa, seguía con la mirada al cartero que recorría la avenida, deteniéndose en cada portón, y luego reanudaba su camino, con paso tranquilo y firme, a pesar de la molesta carga que llevaba. Al ver a ese mensajero, impasible como el destino, que distribuía de puerta en puerta la alegría y el dolor, la amargura y la esperanza, la riqueza y la ruina, la ternura y el rencor, Juancito comprendió que ese hombre ejercía el oficio más bello del mundo. Sus compañeros alentaban otros sueños de gloria o de poder; anhelaban ser chauffeur, general, boxeador, ministro, jockey o aviador. El sería cartero.

Radiante de entusiasmo corrió a anunciar a su madre esta resolución capital. La señora de Pagés lo cubrió con una caricia y una tierna sonrisa. La alegría y la lozanía de su hijo la compensaban de su propio aburrimiento. Pues, en verdad, se abogaba cruelmente en casa de la tía Julia. Esta matrona era la virtud misma, pero la virtud agresiva, aplastante. Hay seres que son una esposa de la falta: a tal punto hacen odioso el deber. La tía Julia, que debió ser bella en sus buenos tiempos, era ahora majestuosa. Todo en ella parecía grandioso: los pies, las manos, la cara, el pecho... En torno suyo todo disminuía, en la irradiación de esa majestad. Su marido, el tío Pablo, apenas existía, aunque había trabajado duramente y era el único artesano de la frontera común. Oscuro, medio eclipsado, gravitaba alrededor de ese sol de virtud. No abría la boca sino para celebrar la maravilla augusta. Y parecía sorprendido y confuso de que al lado de un pobre como él, hubiese permanecido irreprochable esa mujer magnífica.

Y la señora de Pagés representaba también un papel humilde al lado de la tía Julia. Hacía dos años que la joven mujer se había divorciado. Esta ruptura no fue sino el resultado de una desinteligencia mutua. Pero la sacerdotisa del deber aprovechaba de ella para tratar a su hija como a una reprobada, para hacerle sentir el peso y el peso de su protección. Dejaba caer sobre la divorciada consejos tajantes y rigurosos. Cada vez que la señora de Pagés oía el exordio habitual: "Amiguita mía... se encogía toda como el condenado que va a ser llevado a la ejecución. No habría aceptado jamás esa hospitalidad oprimentosa, si, reducida como estaba a cortos recursos y sin más parientes, no hubiese hallado el beneficio del aire pu-

ro y de los vastos jardines para su querido hijito.

Entretanto, el niño vivía su sueño. Había llenado de cuadros de papel una caja de cartón que llevaba en bandolera, sujeta por un piolín. Y corriendo por los senderos, mariposeando, distribuía las "cartas", a las matas, a los árboles, a las flores.

Pero deseaba perfeccionar su juego, llevar más lejos la semejanza con un verdadero cartero. Durante el almuerzo esta ambición le preocupó. En vano la tía Julia le instruyó severamente sobre la manera de comportarse en la masa. "Amiguito mío... Permanece sordo a los consejos de esa mujer ejemplar. Por la tarde, maduró su proyecto. Se había refugiado en una habitación cuyo acceso le había sido prohibido; por lo mismo le parecía deliciosa la permanencia en ella. Un saloncito, en el que no se recibía nunca porque estaba provisto de muebles frágiles y venerables. Podía instalarse en él cómodamente, la tía Julia permanecería ausente todo el día. Era ella lo sabio y sensible a esa consideración menudeaba sus visitas a todas las "villas", de la vecindad.

Un rumor de palabras turbó la meditación del hombrecito. Por prudencia, se escondió debajo de un mueble. Las voces se alejaron. Pero antes de salir de su escondite, Juan alzó la mirada. Se había escondido debajo de un "secrétaire", antiguo. El fondo de un cajón de madera seca y vieja se había encogido y presentaba una ranura por la que asomaba un triángulo de papel. ¡Oh, milagro! Tenía en la mano una carta, una verdadera carta en la que nada faltaba: el sobre, la dirección, el sello... Introdujo los dedos en la ranura. ¡El cajón estaba lleno de cartas! Febril y paciente extrajo todas las cartas, una por una, como se extrae monedas de una alcancía. Guardó su hallazgo en la caja de cartón, que se puso a la bandolera, salió precipitadamente del salón y corrió a la avenida.

¿Quién ha dicho que la realización del deseo no vale tanto como el deseo? Juan disfrutaba de una satisfacción total. Era un cartero de verdad. Distribuía verdaderas cartas. En el buzón de cada puerta, alzándose en punta de pies, deslizaba un sobre. A veces reconocía una casa que había visitado acompañando a su tía Julia. Entonces depositaba dos o tres cartas, como testimonio de simpatía. Feliz, triunfante, avanzaba con el mismo paso tranquilo y firme del hombre del Destino.

Y así se desparrramaron en todas las casas de la vecindad, cien cartas de una pasión furiosa y vergonzante, toda la vida amorosa y secreta de la tía Julia.

MIGUEL CORDAY

El de Holanda introdujo la enseñanza del esperanto en las Escuelas Comerciales.

El de Estonia ha subvencionado un curso de esperanto para los maestros.

El de Checoslovaquia nombró un delegado especial para la enseñanza de este idioma en las escuelas de Bohemia.

El de Grecia ha autorizado su enseñanza en las escuelas normales.

El del Brasil emplea el esperanto en la correspondencia internacional y en las publicaciones de informaciones oficiales con el Extranjero.

El Gobierno danés ha editado una gran cinta cinematográfica de propaganda turística cuyos títulos están redactados únicamente en esperanto.

El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia ha distribuido como propaganda ejemplares de la revista literaria "Literatura Mondo".

El presidente de la Cámara de Comercio de París, en la reunión de honor de la Cámara de Comercio Internacional, demostró la importancia del esperanto sosteniendo una conversación ante Mr. Doumer con un delegado australiano en este idioma.

El ayuntamiento de Lyon acordó por unanimidad que el esperanto debe ser asignatura obligatoria en todas las escuelas del mundo.

Los ayuntamientos de Bolonia del Mar (Francia), Barcelona y Ceste (Valencia) han dado el nombre de Zamenhof a sendas calles de dichas poblaciones.

El de Cannes ha instalado placas indicadoras para la circulación, con texto en esperanto.

La Asamblea de Cámaras de Comercio de Francia comisionó al presidente señor Bandet, para que se pusiera en relación con las demás Cámaras de todos los países para la utilización del esperanto.

Las principales Ferias de Muestras y Exposiciones emplean el esperanto.

En Arnhem (Holanda) se inauguró la Casa Esperantista ofrecida por la ciudad para abrir un curso de esperanto (Instituto Che). A la inauguración asistieron el alcalde de Arnhem, que habló en esperanto y varios ministros.

Se crearon cátedras de este idioma en Liverpool y Gracovia.

El Instituto Fascista de Cultura de Brescia (Italia) estableció un curso de lingüística y literatura esperantistas.

El Touring Club de Italia editó un esperanto una hermosa guía de Milán y de los lagos de Lombardia. Tiene en preparación la guía de Roma.

En la Haya las cabinas del teléfono público tienen los carteles de las instrucciones para su empleo en diferentes idiomas, entre ellos en esperanto.

En la Escuela Oficial de Correos, Telégrafos y Teléfonos de Atenas se estableció un curso de este idioma.

El Museo Oficial de Esperanto en Viena tiene actualmente más de seis mil obras. Forma parte de la Biblioteca Nacional Austriaca.

La Diputación provincial de Zaragoza subvenciona con quinientas pesetas a la Sociedad Esperantista Fratenco de dicha localidad.

El Consejo Administrativo de Viena organizó 24 nuevos cursos de esperanto en las escuelas primarias de la capital austriaca. La enseñanza facultativa de este idioma se introdujo en el programa de la Escuela Normal de Strobersdorf.

La Escuela Municipal para el Comercio Exterior y la Representación en París, donde el esperanto es asignatura obligatoria, organizó por primera vez los exámenes para la obtención del diploma oficial de estudios de dicho idioma.

El esperanto se ha introducido en tres clases del Liceo Normal de Helsinki (Finlandia), siendo obligatorio para los maestros que tomen parte en dicho curso.

El Instituto Comercial de Schoeyers (La Haya) introdujo la enseñanza del esperanto en su programa.

La Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra ha continuado en 1931 la publicación del Boletín que desde hace ocho años edita en esperanto.

(Notas publicadas en Progreso Esperantista, revista que se publica en Zaragoza).

A estas notas podía añadirse que para 1932 el Ayuntamiento de Palma de Mallorca (lo mismo que en años anteriores) ha subvencionado con 250 pesetas al Grupo Esperantista de esta localidad.

Salvador March Soler

Hipódromo de la Sociedad Ilipica de Mallorca Carreras de Caballos

para el Domingo 21 Febrero de 1932, a las 14:15 horas.

Premio Lisandro:

Table with 4 columns: Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like AMOR, BELLE DE JOUX III, TERRIBLE, U. D. L., ETENDART, SEXMOISÉ and their respective owners and drivers.

Premio Extremadura:

Table with 4 columns: Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like ENEMIGO, DUQUESITA, EGEE II, DRAMATICO, CABAL, COCO, ESTRELA I, BRAVOTA, REQUENA, ABADIA, DEFENSORA, PALOMA, AMOR and their respective owners and drivers.

Premio Romani:

Table with 4 columns: Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like STAISLAS C., ATOUI II, URDAX, TROBADOUR, LAMPION, DIABLOTIN II, QUES IRAE, CADI, ROMEO, VOYOU, SAN GENE and their respective owners and drivers.

Premio Argentina:

Table with 4 columns: Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like SOLDAT, VERVEINE III, VLA, UNNAN, TEBREUX, ANGELUS II, CORVETE II, ROITELET, ABADYPHILE, ROI ALBERT BILCES, BABA and their respective owners and drivers.

Premio Sajonia:

Table with 4 columns: Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like DU LE ROI, ATCHOUM II, VALSEUR II, SARCUS, CITRON VERT, BOST, BOLOGNE, BRISEIS, CAMELIA IX, USKUB, TIBERE, ROI ALBERT BILCES and their respective owners and drivers.

Premio Pedally:

Table with 4 columns: Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like NIRANI, MARLY, TOPSAY, ORCELLA, MAR CHICA and their respective owners and drivers.

Table with 2 columns: Faltos sin entrada, Entrada preferencial, Media para señoras, Entrada general, Media para niños y soldados, Entrada general para señora, gratis.

"MADAME X"

Fajas, Corsés, Sostenes, Espaldillas, Medias, todo de caucholina para adelgazar.

Concesionario, La Sombrería Le Chic Parisien

ROSARIO, 1

Academia de Corte y Confeción Parisien

San Miguel, 102, pral.

Modernísimo sistema para que las Señoras, sin necesidad de pensar y en breve tiempo, sepan cortar toda clase de vestidos: metros y curso nunca vistos. Único invento Patentado, única en su clase.

Precio módico. Casa seria y formal.

Ayuntamiento de Palma

NEGOCIADO DE ARBITRIOS

Queda abierta la cobranza de un periodo voluntario, durante seis meses a partir del de inserción del presente en el B. O. del arbitrio sobre Carros de Transporte, Industria, Agrícola, de Mano y Carritos para Borriquetes, la que tendrá lugar en el Negociado de Arbitrios de este Excelentísimo Ayuntamiento los días hábiles y horas de oficina.

NOTA. Todo vehículo que no vaya provisto de su correspondiente permiso de circulación, será detenido y conducido al depósito Municipal hasta que se haya provisto del mismo; y transcurrido el plazo de recaudación voluntaria se procederá conforme determinan las Ordenanzas del arbitrio.

OTRA. Todas las bicicletas deberán proveerse de una placa registro que se expedirá en este Negociado al precio de 0'50 ptas.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados. Palma 18 Febrero 1932.—El Alcalde actual.—J. Tomás Rentería.

Caja de Ahorros

Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos de esta benéfica Asociación, se convoca para la reunión ordinaria de la Junta General prevista en el artículo 16, que en virtud de lo acordado por la Junta Protectora se celebrará en el domicilio social, Ramón Lull núm. 2, a las once del día 29 del corriente.

Los Señores subvencionistas que deseen concurrir a la reunión, podrán recoger las papeletas de asistencia en el Establecimiento, todos los días laborables durante las horas de despacho.

Palma 18 de Febrero 1932.—El Vocal de turno, Joaquín Aguiló.

Comerciantes

Recibe V. géneros del Extranjero. Quiera recibirlos con prontitud. Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori. En Port-Bou R. Buxó Labori. En Barcelona R. Buxó Labori, Castaños, 8.

Corresponsal en PALMA, Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1.811.

José Anguera Llobera

Médico del Hospital Provincial APARATO DIGESTIVO. Curación radical de las HEMORROIDES (Almorranas) por inyecciones Esclerosantes (sin operar). Consulta de once a una y a horas convenientes, P. Rastrillo, 2, 2.—Palma.

Billar casi nuevo

Con bandas de goma, magnífica pizarra y con todos sus accesorios, se vende a precio ventajoso. Resón: Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

UTILAUTO

Francisco Rosselló, (gerente) Taller de Reparaciones y Estación de Servicio. Se garantizan los trabajos. Calle Victoria Eugenia, 63-65.

Juan Caldentey

MEDICO-DIRECTOR DEL BALNEARIO DE S. JUAN DE CAMPOS —EUMATISMO— Vías urinarias.—Curación radical de la blenorragia. De 12 a 1 Agus, 18

Leche Homogenizada La "PAYESA,"

Especial para niños. Se sirve a domicilio. Domicilio: Plaza Rastrillo, 7. Teléfono 2125.

RAIMUNDO PIÑA VALLS

Veterinario. Consulta especial para perros, de 3 a 4. Vacunación contra el moquillo (a pass). Obispo Maura, 9-2. Teléfono 1565

URODONAL limpia la sangre intoxicada por el ácido úrico. Frasco triple cubido para una cura. Economía de Ptas. 425 sobre el precio de tres frascos.

Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

El Diputado don Miguel Unamuno

A D. Miguel de Unamuno le ocurre lo que a todos los grandes sabios; cuando a un periodista se le ocurre una frase que él estima tan trascendental y que en realidad es una tontería, para avalarla la hace firmar por un sabio de la antigüedad griega. A D. Miguel, le están "colgando", todos los días frases y comentarios en periódicos españoles y en periódicos extranjeros. D. Miguel es el gran maestro de la paradoja; pero todas las paradojas todas que circulan no pueden ser de Unamuno y sin embargo, cuando se desconoce su paternidad de grado o de fuerza ha de adoptarla D. Miguel.

D. Miguel Unamuno ha pronunciado en el Congreso un discurso de gran envergadura, un discurso que dejó boquiabiertos a innumerables españoles para los cuales discurrir a dos palmos por encima del suelo es estar loco y a muchos diputados que median la sabiduría de D. Miguel por sus artículos antifalsonidos y su destierro en Fuerteventura. Ya se sabe que en los momentos de confusión política, al implantarse el régimen republicano, se estableció una escala de valoraciones, según el grado de persecución política del antiguo régimen, ya efectiva, ya imaginaria.

D. Miguel está siempre en eterno monólogo. Todas las tardes, antes de sentarse en el Parlamento se refresca en una animada tertulia del Ateneo que escucha reverentemente a D. Miguel y trata de arrearle juicios y comentarios, que más tarde transformados por la interpretación de los oyentes circulan en las crónicas de algunos diarios y aun traspasan la frontera y acaban de desnaturalizarse en lenguas extranjeras.

Nadie sabe el juicio que le merezca a D. Miguel Unamuno el Parlamento actual aquella famosa carta escrita con injurias y conceptos de mal gusto era, efectivamente de D. Miguel Unamuno. Hay quien supone que algún payaso escribió la carta, siguiendo una táctica desacreditada, aun cuando muy consecuente con la postura política que caracteriza al aludido analfabeto...

Eran 13

Esperanta fako

LOS PROYECTOS DEL ESPERANTO EN 1931

A continuación reseñamos los principales hechos ocurridos durante el pasado año que demuestran la vitalidad y progresos del idioma auxiliar internacional.

El Parlamento de Suecia votó una nueva subvención para la enseñanza del esperanto a los maestros.

El Ministro de Instrucción Pública de España concedió una subvención de 5.000 pesetas para la propaganda del esperanto.

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

LIRICO

La compañía argentina de arte menor de Azucena Maizani, se presentó anoche en el escenario del Lírico para dar a nuestro público una idea de lo que es el "folk-lore", argentino, y presentar al mismo tiempo el moderno arte menor de aquellas tierras.

Azucena Maizani con su compañía lleva una tournée de seis meses por España, tournée brillantísima y en ella le acompaña un gran éxito artístico, éxito que continuó anoche en el coliseo de la calle del Conquistador y que se tradujo en las continuadas ovaciones que se escucharon durante el transcurso del espectáculo.

Se trata efectivamente de un espectáculo interesante, que entretiene y agradablemente al público y durante el cual se presentan una serie de cuadros típicos argentinos, partiendo desde los tiempos remotos de la música arrabalera hasta el moderno tango tan en boga.

Dichos cuadros están presentados con verdadero acierto, muy entonados al ambiente e interpretados además de una manera irrepachable por todos los artistas de la compañía, ninguno de los cuales desmerece del conjunto.

El verdadero clou del espectáculo lo constituye Azucena Maizani llamada con razón "el alma del tango". Es una artista realmente admirable que interpreta los tangos y demás canciones argentinas de una manera maravillosa. Pone toda el alma en la canción, posee un estilo admirable y sabe llevar al público el sentimiento de lo que canta.

En realidad puede decirse sin temor a exagerar que no hay otra artista en su género que pueda igualarse a la Maizani.

El público la ovacionó con verdadero entusiasmo obligándola a repetir gran número de tangos todos los cuales fueron escuchados con gran deleite.

Con ella compartieron las ovaciones el violinista Zerrillo que ejecuta de una manera prodigiosa y el pianista Cuefaro admirable maestro.

El humorista Pepe Romeu se hizo con el público desde los primeros momentos por su gran vis cómica y todos los demás artistas contribuyeron al éxito.

En resumen un éxito grande y merecido, saliendo el público muy complacido del original espectáculo.

Hoy a las cinco cuarenticinco de la tarde y a las nueve y media de la noche se pondrá en escena la obra en dos actos "Mosaicos argentinos", por Azucena Maizani y toda la compañía.

La Empresa accediendo a requerimientos del público y deseosa de seguir las costumbres establecidas ha dispuesto que mañana domingo el espectáculo se celebre en sesión continua alternando la compañía argentina de Azucena Maizani con el cine sonoro.

Las sesiones se celebrarán de tres tarde a doce noche con arreglo al siguiente orden:

A las 3. Una película sonora.

A las cuatro: La compañía argentina de Azucena Maizani pondrá en escena la obra "Bajo el cielo de la pampa", con nuevos tangos por la Maizani.

A las 6. Película sonora.

A las 7. "Bajo el cielo de la pampa", por Azucena Maizani.

A las 9'15. Película sonora.

A las 10'30. "Bajo el cielo de la pampa", por Azucena Maizani.

Como de costumbre, en sesión continua el público podrá entrar en el local y salir a la hora que quiera.

El lunes se celebrarán dos funciones a las 6 tarde y 9'30 noche.

La compañía se despedirá el martes.

BALEAR

Mañana domingo se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tarde a doce noche.

En dichas sesiones se proyectará la película sonora "Disciana", que tanto ha interesado al público y tan celebrada ha sido estos días.

En dicho film obtiene un gran éxito la encantadora Bebe Faniels.

Para pasado mañana lunes se anuncia el reprise de la gran producción sonora titulada "Trafalgar", film interpretado por Cosinne Griffith, que tanto éxito obtuvo a raíz de su estreno en Palma.

Para el jueves próximo se anuncia el estreno de otro sensacional film sonoro.

Se trata de la gran película "Inspiración", basada en la famosa obra Daudet Sapho e interpretada por la genial actriz Greta Garbo, una de las actrices predilectas de nuestro público.

"Inspiración", viene precedida de extraordinaria reclame.

BORN

Se sigue proyectando en este Salón el mejor de los dramas llevados

a la pantalla "Resurrección", totalmente hablado en español e interpretada por los insuperables artistas Lúpe Velez y Luis Ajonso.

Drama apasionante por el asunto sublime por el amor e inolvidable por sus pasiones.

Este gran film es la adaptación definitiva de la gran obra de Tolstoi.

"Resurrección", marca un deslumbrante horizonte para el cine hablado.

Otras interesantes películas completarán el programa entre ellas una revista Paramount, una variedad de modalidades vedadas en Técnico de curiosidades rodadas en Técnico.

La compañía Serrano a Palma

La Empresa del Teatro Lírico está dispuesta este año a batir el record de las compañías y a que en dicho local se cultiven todos los géneros, deseando así complacer al público que tan especial favor le viene demostrando.

Reciente aun el éxito de los Velasco y en plena actuación la compañía argentina anuncia ya el debut de otra compañía para el próximo sábado día 27 de los corrientes.

Dicho día se presentará a nuestro público la compañía de zarzuela y ópera española del maestro don José Serrano en la cual figuran los divos tenores Vicente Sempere y Adolfo Sirvent, las dos primeras figuras del arte lírico español.

El elenco artístico de dicha compañía es el siguiente:

Dirección artística: José Serrano.

Primer actor y director: Anselmo Fernández.

Maestros directores y concertadores: José Soriano y Amadeo Riera.

Primeras tiple: Cora Raga y Amparo Alarcón.

Primera tiple cómica: Adela García.

Primera actriz de carácter: Sara Lopez.

Primera bailarina: Carmen Molina.

Segundas partes: Conchita Amorós, Amparo Herrero, Rosita Gregori, Adelina García, Maruja García, Rosario Vicente, Elvira Villar, Amparo Escrich, Luisa Cortés, Julieta Cortés.

Divos tenores: Vicente Sempere y Adolfo Sirvent.

Otros primeros tenores: Jorge Ponca y Rafael Ferrí.

Primeros barítonos: Jerónimo Gabarrí y José Moreno.

Primer actor de carácter: Alberto Lopez.

Primer tenor cómico: Gonzalo Ambrós.

Otros actores: Antonio Andujar y José Molina.

Segundas partes: Antonio Montañana, José Zaragoza, Rafael Espi y Rafael Herrero.

Coro general.

Apuntadores: José Navarro y Antonio Ferrer.

Maquinista: Rafael Penella.

Decorado: José Rovira.

Sastrería: Salvador Peris.

Peluquería: Vicente Lita.

Archivo: Sociedad de Autores Españoles.

Representante de la compañía: José Reverter.

30 profesores de orquesta.

Repertorio y Estrenos

"La Dolorosa".—Al dorarse las espigas.—"La maga de Oriente".—"Los leones de Castilla".—"El príncipe Carnaval".—"Las hilanderas".—"Los de Aragón".—"Los Claveles".—"El truco de los Tenorios".—"El perro chico".—"El Carro del Sol".—"Si yo fuera Rey".—"Marina".—"Doña Francisquita".—"La infanta de los bucles de oro".—"La Reina Mora".

El debut como hemos dicho ya será el sábado día 27 con la obra en 2 actos de Serrano "La Dolorosa", que cantará el divo Adolfo Sirvent y la obra en un acto "Los de Aragón", que cantará el divo Vicente Sempere.

LOS GRANDES FILMS

INSPIRACION POR GRETA GARBO

Para muy en breve se anuncia el estreno de la gran producción titulada "Inspiración" interpretada por la genial Greta Garbo.

Cuando se anuncia un nuevo film de Greta Garbo, la estrella entre las estrellas, el público espera mucho de esta actriz genial, mujer adorable temperamento indefinible, e ídolo del mundo entero. Jamás sobre ninguna actriz ha caído el fardo de la adoración universal como sobre Greta Garbo. En todas las latitudes millones de personas esperan con ansiedad la última muestra de su genio.

Pues bien, "Inspiración", es hoy la última muestra del genio de Greta Garbo, pero es también la más genial de todas las producciones realizadas hasta hoy por la gran artista sueca.

Ivonne encarnará por Greta Garbo

es una mujer a quien todos adoran, una de las grandes amantes que han pasado a la historia, como Manón, o Marguerita Gautier, gracias al genio que las animó.

En este caso el genio que ha prestado su corazón a esta dulce figura de Ivonne es Greta Garbo. Inspiración de todos los artistas que se la disputan. Espíritu creador de mil obras de arte, es esta Ivonne, gran señora de París que da su corazón a un muchacho insignificante, y llega a la más patética

Los últimos estrenos

"Napoleón vuelve,"

En el Goya de Barcelona se ha estrenado esta farsa de Hasenhever de la que dice "El Diluvio".

"Una farsa por demás interesante esta que la compañía argentina Rivera de Rosas nos acaba de dar a conocer desde el escenario del Goya."

La figura de cera de Napoleón, colocada en un Museo parisiense al lado de la de Landru, se siente un poco humillada al ver que su vecino acarria la atención pública en detrimento de la gloriosa memoria del gran capitán.

Decide el curso volver a la vida y, ya en ella, después de escandalizarse al ver en qué forma marcha la alta política, cae en las redes de una gran artista coqueta y va dar, por su gran parecido con Napoleón, en un taller pelucero para filmar su propia vida.

Allí, después de cien años, se encuentra de Joséфина le encañaba.

Y la mata.

Vuelto a su nicho del Museo de figuras de cera, recobra un poco el favor del público femenino, que discute apasionadamente la misteriosa muerte de la artista cinematográfica a manos de un loco que se parecía mucho a Napoleón.

Es una farsa perfectamente bien trazada dentro del género.

Grandes pinceladas caricaturescas para definir tipos y situaciones y mucha intención en el diálogo agudo y ameno, sostenido con gran habilidad dentro de un tono regocijante.

Claro está que para presentar esta obra es preciso que el primer actor tenga el talento artístico formidable que posee Enrique de Rosas, merced al cual la encarnación cómica de coloso de Córcega alcanza un relieve formidable.

Se trata de un papel cruzado de dificultades, ya que, oscilando entre la burda caricatura y la comicidad común y corriente, debe ser sostenido en un tono de jocosa dignidad muy difícil de lograr.

El ridículo se orilla constantemente y el fracaso artístico acecha en casi todas las escenas.

Enrique de Rosas no sólo salvó todas las dificultades, sino que logró dar lo casi imposible: la sensación de realismo a tal grado que llegamos a creer que, en efecto, una figura de cera actuaba exactamente en la forma en que lo hace este inmenso artista argentino.

Siempre hemos considerado a Rosas como a uno de los más formidables actores de habla castellana.

Después de verle en esta obra, le admiramos como a uno de los genios de la escena mundial.

Muy bien Matilde Rivera, Pascual Pellicciotti, Alfredo Domec, y, en general, cuantos tomaron parte en esta notabilísima representación.

La escena, como siempre, cuidada con exquisito gusto.

El público aplaudió largamente.

"El cuarto poder,"

Se estrenó en el Beatriz de Madrid y dice de ella Fernández Almagro.

"En el "carroussel", que vienen a constituir las opiniones del cronista—condenadas a la vuelta eterna—corresponde hoy el turno al juicio que por motivos harto sabidos le inspiran las novelas teatralizadas. Hoy, como ayer y como mañana, nos pronunciamos en contra. Y no es preciso explicar el por qué ya lo hemos hecho tantas veces... Una, precisamente en relación con otro arreglo de los mismos autores que ahora nos sirven "El cuarto poder", los señores Barón de Mora y Salas Merlé.

Entonces se trataba de "Pequeñeces", novela la más famosa del padre Coloma. Hoy, de "El cuarto poder", obra de las que la selección operada por el tiempo y el gusto mismo de su autor sitúan en el último término del catálogo. Razón de más... Pero los "extractistas", de don Armando Palacio Valdés no han detenido su pluma ni ante la consideración elemental de ser "El cuarto poder", una novela descolorida y ajada, llegando incluso a situar en los carteles el señuelo de "homenaje nacional... No, no; es preciso fabricar mejores pretextos... Quien no conozca de lectura "El cuarto poder", seguirá sin ganas de emprenderla. Y que menos pedir a una adaptación de esta clase que una utilidad de estímulo e incitación... Es demasiado incoherente el conjunto de escenas violentamente arrancadas del original para que pueda conmover el cosido de retazos. Ya sabemos que era difícil, sumamente di-

abnegación por el primer amor genuino y puro que ha conocido en su accidentada vida.

Quienes hoy admiran a Greta Garbo la adoración después de ver esta dulce creación que hoy nos la presenta como la más tierna y abnegada compañera de un joven anónimo de París.

El estreno de "Inspiración" es esperado en Palma con mucho interés y no dudamos reestará caracteres de verdadero acontecimiento cinematográfico.

DE TODAS PARTES

Italia Vitaliani y Santiago Rusiñol

La eminente actriz Italia Vitaliani que tan admirada fue en Palma, ha representado recientemente en el teatro Principal, de Milán, con algunos actores de la compañía Bonecchi, "La Madre", de Santiago Rusiñol.

La obra y los actores fueron muy aplaudidos especialmente la magnífica labor que realizó la ilustre Italia Vitaliani; labor que tuvimos ocasión de admirar los mallorquines cuando el estreno de "La Mare", traducida al italiano, por la misma ilustre actriz en uno de los teatros de nuestra ciudad, en aquellos gloriosos días en que su compañía alternaba en nuestros teatros con las de la Mariani, Garavaglia, Biaula Iggiosi, Mimi Aguglia y otras todas ellas dadas a conocer por la Empresa del Lírico de esta localidad.

La excursión artística de Miguel Fleta

(Dice "Informaciones"):

"Fracasadas las generosas y desinteresadas gestiones que para la organización en Madrid de una temporada de ópera que resolviese en parte la difícil situación por que atraviesan los artistas líricos, vino realizando con entusiasmo ejemplar el eminente tenor Miguel Fleta, que estaba decidido incluso a sacrificarse, en favor de sus compañeros más modestos, muy ventajosos contratos, el divo ilustre ha emprendido una larga excursión por España y Africa, de la que nos llegan frecuentes noticias.

Fleta, que se halla actualmente en pleno dominio de su portentosa voz y en la culminación de su arte, ha dado ya varios conciertos en Zaragoza, Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Alicante y Murcia, recibiendo entre las ovaciones del público el homenaje de las minorías más selectas.

Posteriormente ha pasado a Andalucía y Marruecos, y en Granada, Tánquer y Córdoba la actuación del primero de nuestros tenores ha producido honda sensación y ha dado motivo a fiestas culturales de la más fina calidad artística.

En Tánquer, tanto la colonia española como las de los diferentes países allí representados, agasajaron constantemente al gran artista, que tendrá que guardar el recuerdo de su estancia en la ciudad internacional entre los de sus mayores triunfos.

Antes de regresar a Madrid, Miguel Fleta cantará en Casablanca, acaso también en Canarias, y, por último, en Cádiz, donde terminará una excursión brillantísima, que se ha distinguido por la exaltación de los valores líricos nacionales, a la que Fleta viene consagrándose intensa y fervorosamente."

La compañía García-León Perales

La compañía García León-Perales, que ha obrado el milagro de llenar a diario el teatro Beatriz de Madrid, con el formidable éxito de "Los caballeros", durante su corta actuación en dicho teatro, terminó en el mismo su actuación el jueves 12 por tener que dejarlo para que actúe otra compañía que tenía compromisos anteriores.

La citada compañía García León-Perales reapareció nuevamente el día 15 por la tarde en el teatro de la Zarzuela, lugar de sus grandes triunfos, y siempre con "Los caballeros", obra que representará hasta el día 1 de marzo, fecha en que tendrán que embarcar para Buenos Aires.

Durante los últimos días que actúan en la Zarzuela celebrarán sus funciones de beneficio la primera actriz Socorrito González y los primeros actores y directores señores García León y Perales.

En sus funciones de honor, y para no quitar del cartel "Los caballeros", los tres representarán dicho obra.

La compañía ha rechazado una vez más el ofrecimiento del banquete que les ofrecen, por entender que esas fiestas son para personalidades de más relieve que el conquistado hasta ahora por ellos. Si a la vuelta de América la suerte les ha favorecido y han depado bien planteado el pabellón nacional por aquellas tierras hermanas, entonces, si los promotores insisten, aceptarán honradísimos el homenaje.

Marcos Redondo

Marcos Redondo se proponía descansar en Madrid hasta incorporarse nuevamente a la compañía de Luis Calvo, en Novedades.

Pero el artista propone y un empresario con dinero dispone. Y por ello el gran cantante dará algunas representaciones extraordinarias de "El cantar del arriero", en diversas provincias.

La excursión es con la compañía lírica de Rafaela Haro y actuará en Alpacete, Murcia, Cartagena, y Zamora, lugar de acción de la zarzuela, donde se prepara un homenaje al cantante y a los autores que asistirán a este acontecimiento.

Chismes y cuentos

En la función homenaje a los hermanos Cuevas, que se celebrará en el Fíguro, se representará el entre-

mes de los mismos autores "Buena recomendación!"

—La compañía del teatro de Arte de Moscú, bajo la dirección del actor P. Pavloff, va a dar en Barcelona un corto número de funciones.

—La compañía de Patuel ha comenzado a ensayar en el teatro Fuenzarra una zarzuela de los señores Guillén y Quintero, música del maestro Calleja, titulada "Carita de emperadora."

—Se ha presentado en el teatro Cervantes, de Málaga, la compañía de Carmen Ortega.

—En el Poliorama, de Barcelona, la compañía de Casimiro Ortas, actuará hasta Semana Santa, pues en Madrid se presentará en la Zarzuela el Sábado de Gloria, con "Anacleto se divorcia", de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Si la obra estuviera terminada pronto, la daría a conocer en Barcelona.

—En el teatro Barcelona ha celebrado su beneficio María Paló, con "Pepe Doncel."

—La compañía de Pepe Isbert ha estrenado con gran éxito en Bilbao "Los caballeros", y prepara "La Marchosa."

—Ha reaparecido en el teatro Fábregas, de Méjico, la compañía de María Teresa Montoya, representando Magda" y "Los andrajos de la púrpura."

Eran 13

El teatro en el Extranjero

"Charité", comedia en dos actos, de Edmond Sée

Fue esta comedia de gran éxito de la función celebrada en Comedie-Française, el día de su estreno, que acompañó en el programa las otras obras "La simphonie-Louis Garnier, y "Le voyageur et l'amour", dos actos, de Paul Morand.

En "Charité", se halla la maestría dramática que distingue a Edmond Sée, su arte preciso y clásico.

Teresa no perdona a su amante, Andrés, de haber dado 200 francos a un "tapeur", y que a ella le haya negado el dinero para comprar un "renard". Ella inventa el modo de poderle burlar, para conseguir los mil francos que vale el "renard", pero el amante descubre el enredo.

Vencedor de su amante, no tarda Andrés en ser vencido por las lágrimas de la misma.

Con este pequeño asunto, Edmond Sée ha escrito una comedia de exquisito diálogo y personal.

Maurice Jonet, el popular "Claudius", ha fallecido

Ha fallecido recientemente, en Cannes, "Claudius", una de las figuras más populares del antiguo "music-hall", a la edad de 73 años.

Fue el coequipier del famoso Pongand, en el Chatelet. El alto y flaco, Pongand, pequeño y gordiflón, componían un contraste muy gracioso, que constituía la alegría de todos, especialmente de los niños.

Era uno de los últimos aspirantes de la época de los grandes prestigios cómicos franceses.

"Les trois voyages", de André Harquel y Alfred Tizard

Es una obra en la que, siguiendo la trayectoria de otras de los mismos autores, vemos problemas apoyados en la ciencia y especialmente en la filosofía; tendiendo a la presentación de temas referentes a la muerte y a la vida del más allá.

Una mezcla pretenciosa en la que lo pueril anda del brazo con lo extravagante y lo absurdo.

Ha sido estrenada en el teatro Albert I.

"Nos vingt ans", de Edmond Guiraud

En el Odenó ha sido estrenada esa comedia, de Edmond Guiraud.

Se trata de una obra de diálogo corto, compuesta a base de "duos".

"Les tricheurs", de Steve Passeur

En el teatro Atelier ha sido estrenada "Les tricheurs", de Steve Passeur.

Es una obra arbitraria. Figuran en ella tres personajes fundamentales: un judío, muy bien trazado por el autor; un protestante, de carácter rígido, y una mujer católica. ¿Cuál de aquellos poseerá esa mujer católica? Es el judío, el que pone en brazos del protestante a la mujer referida, pero el judío puede titularse vencedor.

El primer acto es de una fuerza y de una limpidez excelentes, como, en general, son todos los actos de Steve Passeur. Menos vigorosos los demás actos en cuanto a la forma, no obstante son notables por la riqueza psicológica de su fondo.

Almacenes Casa Roca
Lonjeta, 53
MEDIAS Y CALCETINES

Greta Garbo

Lewis Stone
Robert Montgomery
son los protagonistas de

Inspiracion

En la función homenaje a los hermanos Cuevas, que se celebrará en el Fíguro, se representará el entre-

PRONTO La más bella película de todos los tiempos Ben-Hur SONORO Producción Metro Golwyn Mayer

Informaciones

El Censo Electoral

El señor Gobernador ha publicado una circular en el B. O. de la provincia que dice:

Dada la importancia del Censo electoral que, por Decreto de 26 de Enero último se encomienda, en lo relativo a la obtención directa de los datos de los que han de inscribirse, a los Ayuntamientos, y teniendo en cuenta las dificultades que la ejecución de dichos trabajos encierra, encarezco a los señores Alcaldes el exacto cumplimiento de todo lo ordenado en la instrucción para llevar a efecto el censo de referencia y cuantas instrucciones le transmite el Jefe Provincial de Estadística.

El interés y celo repetidamente demostrado por los organismos municipales de esta provincia me aseguran, en la presente ocasión, que no me verá precisado a enviar comisionados para que, sobre el terreno exijan el cumplimiento del servicio o recojan los documentos que debieran haberse enviado; y menos a imponer sanciones por retrasos o negligencias en las operaciones censales; y que se podrá en cambio expresar nuevamente la satisfacción conseguida a la demostración de cultura y civildad dada por los Ayuntamientos de Baleares por su eficaz colaboración en tan importante servicio.

Del Gobierno Civil

Ha ordenado el señor Gobernador el cierre de dos cafés de la barriada de Son Cock en los cuales se jugaba a los prohibidos.

Consejos de Guerra

El miércoles día 17 se celebró en el Parque del Grupo Mixto de Artillería un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado Permanente de esta Comandancia Militar, contra el paisano, José Vilanova Campomar.

Representó el Ministerio Fiscal el Teniente Auditor de tercera don Ramón Taix Planas.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Capitán de Infantería don Enrique Felu.

El Fiscal Jurídico Militar calificó el hecho como constitutivo de delito de injurias a cuerpo determinado del Ejercicio y solicitaba para el procesado la pena de 4 años 2 meses y un día de prisión correccional.

La defensa en su informe solicitó la absolución.

Terminada la vista el Consejo se reunió en sesión secreta, para deliberar y dictar sentencia.

**

El jueves día 18 se celebró en el cuartel del Regimiento de Infantería núm. 28 otro Consejo de Guerra para ver y fallar una causa instruida contra el paisano José Sastre Pascual, por el mismo Juzgado Permanente, acusado de dos delitos de injurias a determinado cuerpo del Ejército.

Representó el Ministerio Fiscal el Teniente Auditor de segunda don Ramón Taix Planas.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Capitán de Artillería don Eduardo de Cassala.

El Fiscal Jurídico Militar calificaba los hechos como constitutivos de dos delitos de injurias a la Guardia Civil conexos con otros dos de injurias a Autoridades Militares; solicitando para el procesado dos penas de cinco años de prisión correccional.

La defensa solicitó la absolución; y después de rectificar ambas partes se reunió el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Ambas no se harán públicas y firmes hasta que las apruebe la Autoridad Judicial de la Jurisdicción Militar.

Retiros obreros

En las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, Colón, 20 y Previsión, 1-5, se ha recibido el orden de pago del Fondo de Ahorro Capitalizado de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:

Doña Esperanza Morey Nadal de Palma; doña Margarita Adrover Cañellas; don Salvador Amengual Ferrá y don Miguel uaneda Tous, del patrono don Juan Colom Albertí; doña Margarita Esteva Font, del patrono don Gabriel Juan Juan; don Julián Ferragut Gelabert, del patrono don Pedro M. Estrafy; don Ramón Vicens Compañy del patrono Oliver y Monjo; don Lorenzo Estados Juaneda, del patrono

don Guillermo Simó Pons; don Gabriel Amengual Bosch, del patrono don Mateo Sabater; don Bernardo Más Garcías, del patrono don Antonio Deyá S. L.; don Juan Cardell Vidal, del patrono don Mateo Grimalt; don Rafael Garau Buñola, del patrono don Sebastián Bauzá; don Matías Pujol Terrasa, del patrono don Juan Juan Gelabert; don Pedro Antonio Bauzá Bennisar, de la Excm. Diputación Provincial de Baleares; don Gerónimo Camps Mulet, del patrono don Francisco Ferrá y don Anselmo Porcel Alemany, del patrono don Sebastián Moner.

Dichos titulares pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas, los días laborables de 9 a 1 y de 4 a 7 y los domingos y días festivos de 10 a 12.

Vuelco de un autocamión

El Jefe de la guardia civil del puesto de esta ciudad da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juzgado correspondiente al conductor de un auto que, en la carretera de Lluchmayor, por haber dificultado el paso a un autocamión originó el vuelco de dicho vehículo causándose grandes destrozos en la carrocería.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curados:

F. M. de 19 años, fué curado de herida contusa en el occipital por caída en su domicilio.

María Ramis, de 6 años, herida contusa en la ceja derecha por caída, daño que se produjo jugando.

Benito Morro, de 22 años, quemaduras en los brazos que se produjo con sosa cáustica.

Margarita Valls, de 46 años heridas incisas en la cara, que fueron producidas en rifa.

Juan Riera, de 46 años, magullamiento del dedo medio con una silla trabajando.

Melchor Beltrán, de 25 años, contusión erosion con hemoloma en el dedo dorso de la mano derecha, por agresión.

Juan Valls, de contusión en la nariz a consecuencia de caída.

Una petición de los estudiantes de Comercio

Los estudiantes de la Escuela Profesional de Comercio, de esta ciudad, han dirigido al ministro de Instrucción Pública la siguiente solicitud:

"Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Los abajo firmantes, estudiantes de tercer curso Elemental de Perito Mercantil en la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca, (contando con el apoyo del resto de los estudiantes de los cursos inferiores) se temen la libertad de molestar su atención para lo que a continuación se expone:

Con fecha 6 de septiembre del año próximo pasado apareció en la "Gaceta" una disposición de su antecesor en ese Ministerio de la República don Marcelino Domingo, en virtud de la cual la asignatura de Conjunto Pericial se considera como punto final de esta nuestra carrera, puesto que para probarla hay necesidad de haber aprobado todas las demás, haciendo de esta asignatura una verdadera Reválida de la Carrera.

Como además de esa asignatura existe un examen de Reválida para obtener el Título, creemos se podría suprimir esta Reválida pues a nuestro modesto entender no comprendemos la necesidad de examinarnos unos días después de las asignaturas ya aprobadas durante el curso.

Hacemos constar que antes no existía esta Reválida cosa que fué puesta en el año 1922 por el entonces Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes señor Montejo.

A V. E. le suplican se sirva tomar en consideración esta nuestra petición.

Viva V. E. muchos años. Palma Mallorca febrero de 1932".

En honor de Santa Catalina Thomás

El próximo lunes día 22 dará comienzo en la iglesia de Santa Magdalena el devoto ejercicio de los cinco lunes en preparación al día del feliz tránsito de Santa Catalina Thomás.

Se hará por la mañana en la misa de siete y media rezado y por la tarde a las seis y media rosario, meditación y ejercicio con solemnidad.

Durante estos cinco lunes habrá misas rezadas desde las siete a las ocho y media inclusive.

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo, día 21 de Febrero de 1932

Salida del ferrocarril de Sóller a las 7 de la mañana para Buñola, donde trasbordarán los excursionistas a un camión que nos conducirá hasta el Coll de Honor, donde se apearán los excursionistas para seguir a pie al Perot para admirar la hermosa Cascada y continuar por Orient y el castillo de Alaró, donde se comerá y después bajar a Alaró, donde se tomará el tren de regreso.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social.

Ejercicios Espirituales

He aquí el programa de los Ejercicios espirituales para señoritas que se darán en el Oratorio del Colegio de la Inmaculada Concepción de hermanas Agustinas (Calle de S. Miguel).

Empezarán el 22 de Febrero a las 4 y media de la tarde y acabarán el 27 con la Bendición Papal.

Por la mañana a las 8, Misa. A las 9 y cuarto, Meditación y plática.

A las 10 y cuarto, Trisagio y Lectura.

A las 11, Plática. A las 11 y media, Exámen.

Por la tarde, a las 2 y tres cuartos, Meditación plática.

A las 3 y media, Viacrucis. A las 4 y cuarto, Meditación plática.

A las 4 y tres cuartos, Rosario.

Asuntos Municipales

Este mediodía, en el Salón de Sesiones ha tenido lugar la apertura de los pliegos presentados para optar a la subasta de construcción de una fuente pública en la plaza del Socorro de esta ciudad.

Presidió el acto el Alcalde accidental don José Tomás Rentería, asistiendo el Vocal nombrado por el Ayuntamiento don Lamberto Juncosa y el Secretario de la Corporación don Antonio Rosselló Cazador.

El tipo de subasta era de 12.379'45 pesetas.

Se presentaron cuatro pliegos, suscritos por los siguientes señores y don Francisco Forteza Segura que

ofrece realizar dicho obra por 9.900. don Sebastián Crespi por 11.069, don Bernardino Seguí Garriga por 11.100 y don Juan Tugores Jaume por 11.500.

Se ha adjudicado provisionalmente a don Francisco Forteza por resultar ser el postor mas beneficioso para la Corporación, resultando una baja en el tipo de subasta de pesetas -679'46.

El Alcalde accidental Sr. Tomás Rentería, nos ha dicho, que una vez enterado de que había escasez de leche en la ciudad, y que además había notado que dicho alimento tan indispensable y necesario, máxime en estos días que hay muchos enfermos, se vendía a mas alto precio fué a visitar al Sr. Gobernador, sometiendo el asunto a su consideración.

La entrevista, nos dijo el señor Tomás Rentería, fué en extremo afectuosa y no tan solo accedió con satisfacción la primera autoridad civil de la Provincia los deseos que le expuso, sino que inmediatamente, díjole daría las debidas órdenes para restringir la exportación de dicho alimento y si necesario fuere, le añadió llegaría a tomar medidas energéticas, a fin de tener asegurado el abastecimiento del mercado, mientras duren las actuales circunstancias.

El Sr. Rentería, estimó al señor Gobernador sus buenos ofrecimientos en bien del vecindario.

Ayer tarde el alcalde accidental D. José Tomás Rentería, acompañado del Concejal D. Fausto Morell y del Jefe del Ceremonial Sr. Piña, ha pasado a bordo del buque Almirante inglés "Worspite", al objeto de devolver al Rear Admiral Wilfred F. French, la visita que le hizo el señor Alcalde, en el día de ayer.

Han sido recibidos por el expresado Almirante y alta Oficialidad en la cubierta del barco británico, pasando todos al salón despacho, de aquella autoridad.

En el momento de departir el señor Alcalde y el Sr. Morell, éste hablando correctamente el idioma inglés, con Mr. French y oficialidad, fué enauunciada la visita del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia D. Juan Manent, quien iba acompañado de su intimo amigo D. Camilo Boer y del Agente de Vigilancia don Miguel Llompart, que habla perfectamente el inglés.

Mr. French obsequió a todos los Sres. presentes con unas copas de un exquisito vino de España y cigarras. La entrevista de los expresados señores que duró largo rato, fué en extremo cordial y afectuosa.

Exposición de proyectos para escuelas

Invitados por el Teniente de Alcalde Presidente de la Comisión de Cultura don Emilio Darder, asistimos ayer por la tarde a una reunion que se celebró en La Lonja. Asistieron a la reunion la Inspectora de Primera Enseñanza señorita Purificación Merino y el Inspector Jefe don Juan Capó y demás representantes de la prensa.

Fuó objeto de esta reunion, según manifestaciones del señor Darder, el solicitar de la prensa su apoyo y colaboración para difundir entre el pueblo de Palma la necesidad de que preste a estos proyectos el mayor entusiasmo visitando la exposicion y percatándose de la necesidad de llevar a cabo esta obra de cultura tan necesaria para el vecindario.

El Inspector señor Capó manifestó que se había autorizado a los escolares de las escuelas de Palma y demás pueblos para que puedan visitar la Exposicion.

Los periodistas ofrecieron al señor Darder toda clase de facilidades para intensificar la propaganda y entusiasmo a favor de la Exposicion.

La Exposicion puede ser visitada gratuitamente todos los días de 10 a 5 tarde.

Saldrá V. de compras? Visite pues la Casa Matons

JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea Consulta de Enfermedades de la Piel PLAZA DE CUADRADO, 28.

MARIOLA Perfume de distinción Nueva creación de la casa J. ROBILLARD Y CAMPS de Valencia Primera fábrica de esencias, perfumería y jabones de tocador de España.

Otras creaciones de la casa: Olympia-Sofador-Oro Ley, Rosa de Valencia-Aromas de Valencia Colonia, Loción-Extracto, polvos, jabón, crema, pasta dientes, fijador, talco, Rosa.

Notas del Carnei

PERSONALES

En el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca, ha obtenido el Bachillerato Universitario, Sección de Ciencias, el distinguido joven don Antonio Rosselló Oliver, hijo de nuestro amigo, el Médico titular de Lluchmayor, don Mariano Rosselló.

Le felicitamos. * En las oposiciones de Notario celebradas en Madrid ha obtenido plaza, nuestro amigo, don Antonio Coll Pericás.

Le felicitamos. * Se halla restablecido de la dolencia que durante unos días le aquejó, nuestro amigo, el Comandante de Marina, don Juan N. Domínguez.

Lo celebramos. * Se encuentra enferma, guardando cama, la distinguida esposa de nuestro amigo, el pintor don Pedro Barceló.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

NECROLOGICA

Victima de rápida y traidora enfermedad, falleció en la madrugada de ayer don Saturnino Gómez, viajante catalán que accidentalmente se hallaba en esta capital en viaje comercial por cuenta y orden de una casa de Barcelona, y en donde hacía breves días que había llegado.

Siendo su Sra. esposa natural de esta capital, y aunque hace varios años residen en Barcelona, al sentirse enfermo el Sr. Gómez, lo tomaron a su cuidado unos familiares suyos que con todo celo lo han atendido durante los pocos días que han sucedido hasta ocurrir la fatal nueva.

En la mañana de hoy se ha celebrado el sepelio asistiendo numerosa concurrencia de Viajantes y Representantes así como elementos del Comercio, de esta capital.

Descanse en paz el buen compañero, y reciba toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame. Se ha abierto en el Casal Catalá una suscripción para socorrer a la esposa del finado.

DE VIAJE

* En el rápido de Barcelona embarcó anoche, de paso para Roma, el joven estudiante don Víctor Alomar Cifre, con objeto de pasar una temporada con su padre, el Embajador de España en el Quirinal don Gabriel Alomar.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Carlos Bolugas, don José Reus, don Juan Riera, don José Bauzá, don Miguel Ferragut, don Sebastián Palou y don Miguel Llambias.

* De Mahón han llegado esta mañana don Miguel Fuster, don Francisco Colecta, don Miguel Went y don Eduardo Palmer.

RELIGIOSAS

SANTORAL.—Domingo II de Cuaresma.—Santos Félix y Severino m. CUARENTA HORAS.—Continúa en la aProquial Iglesia de San Nicolás en honor de la Virgen de Lluch. A las 10 Horas y Misa mayor con sermón. A las doce y media Exposicion del Santísimo.

Empiezan en la Iglesia de Santa Teresa, en honor del Inmaculado Corazón de María.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Sta. Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En Montesión a las siete y media Comunión general para la Asociación de la Buena Muerte.

En Santa Eulalia a las siete y media Comunión general para la Cofradía de Ntra. Sra. del Carmen.

En el Socorro, a las siete y media, Comunión general para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados y ejercicio de los Siete domingos de San José.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Presentación, en Montesión.

Inspiracion

es un film de Greta Garbo

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el "Ciudad de Palma, capitán don Mateo Seguí.

De Mahón el vapor correo "Baltic", capitán don Juan Molina.

Esta tarde llegó de Argel, saliendo luego para Marsella el paquebot francés "La Marza II."

De Barcelona el pailebot "Cala Llamp", patrón don Jaime Covas.

DESPACHADOS.—A las 9 de la noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el "Ciudad de Palma, capitán don Mateo Seguí.

Con lastre para Almería el "Defín", capitán don José Palacio.

Para Palamós el "Ramona", patrón don Antonio Serra.

Para Barcelona el "Estela", patrón don Nicolás Company.

Para Alcudia el "Cala Virgili", patrón don Lucas Liacer.

Para Barcelona el "Cala Llamp", patrón don Jaime Covas.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—N. N. E. fresquito, mar marejada, cielo nuboso.

Alcudia.—N. E. frescachón, mar gruesa, cielo lluvioso.

Andraitx.—E. flojo, mar llana, cielo celajes.

Sóller.—Barómetro 764, termómetro 11, N. E. flojo, mar marejada, cielo lluvioso.

Ibiza.—Barómetro 773, termómetro 10, N. E. fresquito, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 767, termómetro 063, N. E. frescachón, mar marejada, cielo casi cubierto.

Maestros Albañiles

El Millora Lawn Tennis Club abre un concurso para construir la cerca de su campo de deportes.

Las condiciones pueden verse en la caseta del Campo, Son Alegre, de nueve a una y de dos a cinco de la tarde, hasta el día 29 del corriente.

Se desea local

Propio para almacén y despacho Ofertas a M. plaza Santa Eulalia, 10.

Mantequilla Mallorquina (LA PAYESA)

Elaboración diaria. 100 gramos 0'95 pts. Depósito: Plaza Rastriello, 7. Teléfono 2125.

VICENTE SEMPERE Y ADOLFO SIRVENT Los famosos divos de la Zarzuela Española debutarán el sábado 27 en el LIBRICO CLUB DEPORTIVO GALGUERO BALEAR Grandes Carreras de Galgos -- Programas interesantes Sábado día 20 del actual, a las 2'45 de la tarde Lunes día 22 del actual, a las 2'45 de la tarde RESTAURANT BAR

Campaña escolar del Sr. Gobernador

Campos del Puerto. El Ayuntamiento de Campos del Puerto, desea que su próspero pueblo siga la trayectoria general que llevan las villas de Mallorca en el aspecto cultural. Y al efecto, estudió las necesidades de todo su territorio. Campos en los últimos decenios ha sufrido una gran transformación, ocasionada por el afloramiento de la capa acuífera subterránea que ha convertido en fértil huerta una gran porción de su territorio.

Una gran parte del vecindario de Campos pasa su vida en pleno campo donde ha construido en su huerta una segunda casa. Sólo los sábados afluyen al campo, donde tienen su casa primitiva. Esto hace que a pesar de que Campos se presente como un gran núcleo urbano se hallen, durante la semana muy poblados los campos.

Esta realidad obliga a prestar atención a los niños que con sus familias pasan la mayor parte de su tiempo en el campo y esto es lo que hace unos años hizo pedir la creación de tres escuelas rurales, que ya funcionan hace más de un año, dos en El Palmer y una en Son Catlar en las cuales reciben ya instrucción más de 130 alumnos.

Para dar vistazo a los edificios que para escuela y casa habitacionales se construyen en dichas localidades y resolver el concurso abierto en la villa para construir un grupo escolar de 4 secciones para niños y 4 para niñas y párvulos estuvo en dicha villa el día 13 del actual el señor Gobernador Civil acompañado del Inspector don Juan Capó.

En la Casa Consistorial se halló el Ayuntamiento pleno presidido por su alcalde y todas las autoridades de la villa.

Después de los saludos de rúbrica, se visitan los locales donde se hallan instaladas actualmente las dos escuelas de niños y la de niñas. En el salón de la 1.ª escuela, se reúnen todos los niños y niñas a los que se dirige el señor Gobernador y con frase sencilla les da una verdadera lección explicándoles cual es su deber como niños que han de ser hombres muy pronto, aconsejándoles el estudio, la obediencia y el respeto y estimulándoles para ver si de entre ellos sale algún hombre ilustre que de fama al pueblo de Campos y los llene de honores y de bienestar.

Se visitaron los diversos solares otorgados al Ayuntamiento enterándose de las condiciones que cada uno de ellos reúne.

A las dos se visitó el balneario de San Juan, en cuyo amplio comedor se sirvió un delicioso y exquisito banquete, al que asistieron todos los concejales, el consejo local del 1.º enseñanza y autoridades todas. El señor Alcalde ofreció el banquete brindando el plan que pronto quedará terminado el plan escolar. El señor Capó dijo cordiales palabras de ánimo y propuso que anulara el concurso de olases abriendo uno nuevo en el que se fijara podía resolver el plan en vistas a un futuro próximo en el que la escuela ha de ser un foco de cultura, de trabajo y de expansión, centro espiritual y moral.

En vista de que hay quien indica

que un amante del pueblo, presente al acto, regalará una cuarterada, el señor Capó insiste en nuevo y detalla como puede hacerse una hermosa barriada escolar unida al pueblo por amplia avenida con lo cual Campos tendría dos beneficios difícilmente alcanzables por separado.

El señor oGobernador recoge la salutación del señor Alcalde y toma pie de las palabras del señor Capó para pronunciar uno de sus bellos discursos, lleno de cordialidad, de respeto, de sanas sugerencias y de esperanzador optimismo. Presenta el pueblo de Campos del futuro, en el que se unirán la magnificencia de sus campos con la cultura verdad de sus hombres; uno de los bellos lugares donde la humanidad, equilibrando sus valores, será un ejemplo a imitar.

Después se visita el edificio en construcción de El Palmer muy adelantado, uno de los mejores edificios para escuela rural, los niños con sus maestros reciben a los visitantes y saludan al señor Gobernador. Quedan todos satisfechos.

En Son Catlar, la maestra y los pequeños esperan. Saludan y se visita el local. Dentro de unos días es tar aterminado. La escuela y la casa habitación son bellos edificios de líneas edificantes...

Campos a la caída de la tarde presenta el aspecto de las grandes solemnidades... Todo el pueblo está en la plaza. La banda rompe con el Himno de Riego... Y luego el señor Gobernador desde uno de los balcones de la Casa Consistorial dirige un parlamento al pueblo, explicándole lo que es la República, cuales son sus ideales, como desea laborar, y en esto él pone todos sus esfuerzos, para que los pueblos y los individuos prosperen materialmente y mejoren su vida espiritual, llevando a todos la paz, la tranquilidad y el bienestar.

El pueblo aplaude entusiasmado. En el salón de actos se sirve un refresco.

Y el señor Gobernador satisfecho del día, manifiesta a todos su gratitud animándoles para que se unan todos en la obra de elevación que ha sido causa de la visita de hoy.

Terminados los actos oficiales, el señor Gobernador civil visitó el Centro Republicano Federal, donde pronunció un discurso animando a los socios a laborar en bien del pueblo y para el prestigio de la República, siendo aplaudido y vitoreado.

Eran 13

La política en Mallorca

UNION DE DERECHAS.— CONFERENCIA POR DON GUILLERMO TORRES

El jueves, en la entidad Union de Derechas tuvo lugar la anunciada conferencia, que corrió a cargo del jefe de Talleres de los Ferrocarriles de Mallorca, don Guillermo Torres.

Asistió al acto nutridísima concu-

rencia que recibió al conferenciante con una larga salva de aplausos, al aparecer en la tribuna.

El conferenciante comenzó excusando su presencia en la tribuna en la disciplina que debe existir en toda agrupación.

Analiza la situación presente culpando de ella a la predicación de las doctrinas malsanas que han infiltrado el odio en el corazón del obrero. Estudia la labor de los socialistas y comunistas y la influencia que ejerce sobre las clases obreras, demostrando que las teorías socialistas y comunistas son esencialmente antinaturales, y que producen efectos contraproducentes para el progreso, la cultura y la civilización.

Indica como remedio más eficaz la organización fuerte y disciplinada de todos los elementos de orden, agrupación fundada en los principios de justicia, porque es dique más fuerte que las bayonetas y ametralladoras si está cimentada en la solidaridad cristiana.

Culpa a la revolución francesa de 1789 de haber desvirtuado el industrialismo, con sus falsas definiciones de libertad, igualdad y fraternidad, desamparando al obrero quien después de largos años de trabajos y de privaciones no tiene otro premio que un asilo.

Censura la labor de las entidades patronales que encaminan toda su acción a reducir a la impotencia a los obreros para poder mejor abusar de él a su antojo, porque confundieron lastimosamente su misión que debe ser pacificadora.

Cree que hubieran desaparecido las sociedades de resistencia si las federaciones patronales hubieran sido organismos de protección obrera, creando mutualidades y pensiones para la vejez, instrucción para los hijos de los obreros y todas aquellas obras encaminadas a poner a cubierto las necesidades del obrero.

Estudia el programa de Union de Derechas haciendo resaltar los ideales de justicia que encierra.

Termina estimulando, con vibrantes párrafos, a laborar para el imperio de esta justicia para que el imperio de sus rayos bienhechores llegue a todos los rincones de la patria y podamos disfrutar de sus beneficios efectos, porque de esta manera se habrá prestado un gran bien a la Religión, a la familia y a la Patria.

PROPAGANDA SOCIALISTA

Mañana tendrá lugar en Buñola un acto de propaganda socialista en el cual hablarán los señores Miguel Porcel, Presidente de la U. G. T. y don Ignacio Ferretjans, Teniente de alcalde y el ex concejal don Juan Monserrat Parets.

El culto profesor y Concejal del Ayuntamiento de Palma don Andrés Crespi explicará una conferencia en la Casa del Pueblo de Esporlas.

EN EL CAFE BORN

El propietario del Café Born nos comunica que mañana a las once será radiado en el Café Born el discurso que en Madrid pronunció don Alejandro Lerroux.

EL DISCURSO DE LERROUX SERA RADIADO

Se invita a los socios del Centro Republicano Federal de la calle de Sans, y simpatizantes del mismo, a escuchar el discurso del señor Lerroux, el cual será radiado el próximo domingo día 21 a las 11 de la mañana, y para cuyo fin se ha instalado un aparato en dicho centro.

BORN RESURRECCION

HOY

Lo más dramático que se ha llevado a la pantalla

Lupe Velez y Luis Alonso

Adaptación cinematográfica de la portentosa obra de TOLSTOI

Deportivas

FUTBOL

EL GRAN PARTIDO DE MAÑANA

Martinec y Mallorca ofrecerán a los aficionados un partido de emoción

Otro encuentro de gran envergadura para mañana domingo en el campo de Buenos Aires, último del interesantísimo Torneo de Liga que se viene jugando.

Nos visita el potente once de primera categoría de Cataluña "Martinec", que ocupa y ocupará en definitiva, el segundo lugar de la clasificación.

Este solo detalle, habiéndose visto desfilar por Buenos Aires los teams que han participado, revela sobradamente su valía, la que será puesta de manifiesto mañana sobre nuestro césped.

El "Martinec", necesita ganar este partido para terminar brillantemente a solo dos puntos del vencedor y pondrá para conseguirlo el máximo de esfuerzo, viniendo preparado a poder desarrollarlo, ya que, por propia experiencia, sabe la verdadera clase de nuestro campeón, que supo salir imbatido de su terreno de San Martín.

Pero también para el Mallorca es partido de trascendencia el de mañana pues de ganarlo puede acabar de redondear su brillante primera participación en la Liga, por cuya actuación bien merece un homenaje de los aficionados.

Esta participación en la Liga ha hecho más en favor del futbol mallorquín que todo cuanto se había hecho, porque ha sido de mucha mayor trascendencia que quince años de practicar este deporte incluso mucho más importante que la participación en el Campeonato "Copa España", puesto que todos los años se reducía a un partido en Palma y otro en la península, en los que no se quedaba ciertamente en postura muy airosa.

Ahora ha sido distinto. Nuestro pabellón ha sido paseado en triunfo por la península, ya que triunfo es perder en Badalona por 3 a 2 y en la forma como se perdió, empatar a 0 en Zaragoza, y a 2 en San Martín, vencer al Júpiter en su propia "guardia", de Pueblo Nuevo.

Resultados todos que honran al Club que los ha logrado y a la región que este Club representa. Justo es por tanto que la afición tribute a los

muchachos que los han conseguido un verdadero homenaje, y no se nos ocurre otra forma mejor, ni más lógica, ni más justa, que acudir mañana a Buenos Aires, llenando el campo, y tributando a los mallorquinitas al saltar al terreno una ovación entusiasta y prolongada.

El despacho de entradas y localidades ha continuado hoy animadísimo y proseguirá mañana domingo de diez a una en el local social.

Las taquillas y puertas del campo se abrirán a las dos y media y el partido dará comienzo a las tres y media. Dirigirá el encuentro el colegiado señor Comte.

Como quiera que el Martinec viste jersey rojo, el Mallorca vestirá jersey blanco.

El partido de ayer. — Mallorca (reserva) 3-Malaya 1

En el campo de Buenos Aires se jugó ayer tarde este encuentro, primero de los varios concertados con los británicos, ya que esta tarde actuará el "Waspite", frente al mismo reserva.

Acudieron al campo buen número de aficionados para presenciar la lucha, no obstante el intenso frío que se sentía, demostrándose la gran afición que de nuevo hay en Palma.

El primer tiempo terminó 2 a 1, logrando otro goal los rojos en la segunda mitad.

El encuentro fué de franca superioridad de los mallorquines.

Dirigió la lucha un "referee", inglés, que actuó con imparcialidad.

Gacetillas

VACANTE A PROVEER.—Vacante el cargo de vocal del Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Baleares, en concepto de Maestro Nacional por jubilación de D. Miguel Porcel que lo desempeñaba, y en cumplimiento de lo que se dispone en el decreto de 9 de Junio último podrán los Maestros nacionales de Palma y su término municipal concurrir al Museo Pedagógico el domingo, día 21 a las once de la mañana para proceder, bajo la presidencia del mas antiguo de ellos, don Bartolomé Brunet Ballester, a la elección del que haya de desempeñar dicho cargo.

EL VAPOR "MARQUES DEL TURIA".—Dicho buque que se hallaba

pañera, a quien ya conocemos por haberla visto en la corte de Francia; aun se piensa en nosotras... no se nos abandona...

Edith, que quería tanto más a su señora cuanto mas desgraciada era, suspiró por toda respuesta.

—¡Ah! — continuó María—. ¡Si mi querido Roger, si los amigos que me quean se reuniesen para arrancarme de este horrible encierro; si alguna vez pudiera volver a ver a esa Francia que tanto amo y a mi muy querido hijo, a quien tan brutalmente han separado de su madre; ¡a ti, que te seas años; ¡Pobre hij omío! ¡Piensas en tu madre? ¿Sabes que tienes una madre? ¿Me reconocerías? ¡Oh! ¡Grandeza, reinado, poder! ¡Cuando se contemplan estas cosas por la ventana de una prisión, que vacías y na se darían todas las coronas de las sombrías parecen, y de qué buena gaitera por las caricias de un hijo!

—Tened esperanza, señora—murmuró la anciana Edith.

—¡Si no la tuviese, habría muerto hace tiempo! ¡Si, a pesar de todo, espero!... ¡Y, rodean! ¡Y qué enemigos! ¡Ese conde de Leicester colmándome de ultrajes! ¡Ese James Wyatt olvidando que soy una reina, y acordándose apenas de que soy mujer!

—Señora, el primero es un cortesano sin alma, que pasaría sobre el cadáver de su madre para alcanzar honores, y el segundo no es más que un miserable.

—Ya sabes, Edith, que he checho llamar a James Wyatt, y no viene. Por las rendijas de esa plataforma entra el aire frío de la noche y me hielo. Esperaremos hasta las ocho a ese carcelero que ese cree caballero. Si a las ocho no ha venido, trataré de dormirme. ¿Duermes, mi buena Edith?

—Señora, la vejez duerme poco. —No eres vieja.

—Tengo setenta y dos años cumplidos...

—Sentada y dos—repitió la augusta cautiva—. ¡Ah! ¡Qué desgraciada sería si había de vivir tanto tiempo en una prisión! Pero no, aquí la existencia se extingue pronto. ¡Toma!

amarrado en el puerto de Mahón desde hace varios meses ha sido adquirido por el naviero bilbaíno señor Esudero.

A bordo trabajan obreros de los talleres Parpal y una vez preparado subirá al dique de aquella Base Naval para limpiar fondos y sufrir el debido reconocimiento.

EXTRAVIDO.—De una escritura de testamento otorgada por el Notario señor Bauzá.

El Notario señor Anzué calle Palacio 30 Palma gratificará el hallazgo.

GRETA GARBO



La genial actriz se presentará el próximo jueves en el

Teatro Balear con su última producción

Inspiración

Un film Metro Goldwyn-Mayer

GRETA GARBO

El ídolo del mundo

FOLLETIN NUMERO 99

EL AHORCADO

POR Xavier de Montepin

mes se puso en seguida a la disposición del noble lord y sus compañeros, para servirles de guía.

Ahora bien, mientras el gobernador mostraba a sus visitantes las galerías sombrías, las habitaciones abovedadas, los pisos subterráneos de calabozos superpuestos, haciéndolos subir y descender varias escaleras en espiral, Roger encontró medio de desaparecer un instante sin llamar la atención de sir James, ganó el patio central de la triste morada, y se puso a examinar con devorante atención las murallas y las torres.

Enfrente de la entrada principal, protegida por un puente levadizo y un doble rastrico, se abría una profunda y tenebrosa bóveda de estilo romano, que parecía agobiado bajo el peso de la torre más alta, la de poniente. El joven se internó bajo aquella bóveda, y subiendo una rampa casi a pivea, y subiendo una rampa casi a pivea, en que la hierba crecía entre las piedras, llegó a la cima de las murallas que descansaban por aquel lado sobre una especie de faja de granito. Desde allí Roger dominaba el castillo, y él no era dominado más que por la torre de poniente, cuyas ventanas habían sido condenadas aquella misma mañana, poniendo sobre los barrotes planchas groseramente unidas.

Aquella precaución dió luz a Roger, que murmuró:

—Debe estar ahí.

X

EL VINO DEL CONDE

El valeroso joven se aproximó a la torer como antaño el escudero Blondel a aquella donde gemía cautivo Ricardo Corazón de León; y con dulce y pura voz se puso a cantar la conmovedora

despedida de la reina María Estuardo a su Francia querida, melancólica y suave elegía que ha quedado grabada en la memoria de todos.

¡Adiós, Francia!... ¡Adiós, mis bellos días!

La nave que desunió nuestros amores, sólo ha hecho separar las dos mitades: Una parte está conmigo, la otra, contigo está,

¡Yo la fio a tu amistad Porque la otra te recuerda!

Después aplicó el oído contra el revestimiento que condenaba una de las ventanas.

—¡Me he engañado!—pensaba Roberto—. No está aquí.

Mas de pronto se estremeció y apoyó la mano sobre su corazón para comprimir sus latidos. Una voz, joven y fresca todavía, pero velada, y que parecía salir de una tumba, repitió detrás de las espesas murallas de la lóbrega Bastilla los dos últimos versos de la elegía, modificados así:

¡Yo "me" fio a tu amistad Porque "tu reina" te recuerda!

—¡Oh madre mía!... ¡Oh mi reina!... —dijo Roger estremecido—. Todo lo que pueda hacer un hijo por salvar a su madre, lo haré por salvarlos.

En seguida tomó e mismo camino por el cual había ido, y se reunió al gobernador y sus huéspedes, sin que sir James notase su corta desaparición.

Wild el borracho, después de haber colocado sobre sus hombros la cesta bajó la pendiente, que del castillo de Weyland conducía al pueblo.

Cuando hubo llegado a la mitad del paseo, Wild acortó insensiblemente el

paso, miró a todas partes, y no viendo a nadie se detuvo, murmurando:

—He aquí un árbol muy discreto... ramas bajas y espesas... ahora es la mía. Estoy fatigado hace calor y tengo sed. Voy a descansar y a remojar algo el gnatate.

Y así reflexionando, se instaló sobre el césped borido, metamorfoseando el talud del camino en lecho de reposo, abrió la cesta y examinó su contenido.

—¡Diantre! —prosiguió acariciando con la mirada las botellas—. ¡Estas nobles extranjeras tienen excelente aspecto! ¡Bah! ¡Una más o menos, qué importa! ¡Los lujos personales a quienes sir James la envía no aben a buen seguro cuántas hay!

Tomó una de las codiciadas botellas, y con un cuchillo saltó el tapón, embocándose la redoma como un trompeta de reitres el clarín, sólo que, en vez de soplar, aspiró.

Wild aspiraba vigorosamente; así es, que la mitad del contenido de la botella desapareció de un solo trago.

—El borracho, hizo castañear la lengua, mostrándose muy satisfecho.

—¡Excelente! —exclamó—. ¡Viva el vino de Francia! ¡Bebo el resto a su salud!

Lo hizo como lo decía, y arrojando la botella vacía a un cercado vecino, se levantó, cargó la cesta sobre sus hombros y volvió a emprender el camino de Bleuwater, extremadamente alegre, pero poco sólido sobre sus lar ags piernas, porque, ¡cosa singular! una botella bastó para trastornar a bebedor de tanta fama.

El viejo Barleton, portero del castillo de la duquesa de Leunceston, hizo notar que jamás había visto a Wild tan prodigiosamente ebrio.

Wild entregó la cesta a Barleton y volvió a tomar, describiendo zigzags, el camino de Weyland.

Cuando dos horas más tarde, Tomás Howard, la duquesa, las dos jóvenes y Roger Walther volvieron al castillo de Bleuwater, se encontraron en la cuneta del paseo de los castañoles el cadáver de un hombre tendido boca arriba, con la cara verde y los

ojos abiertos. Las tres mujeres, espantadas, nuyeron.

—Ese miserable —preguntó Roger— ¿no es el hobre a quien sir James encargo llevar al castillo la cesta del conde de Leicester?

—Sí —contestó el duque—, y es preciso, cuanto antes, hacer que ese hombre desaparezca.

—¿Por qué?

—No comprendéis que ese hombre ha bebido del vino que llevaba y ha muerto envenenado? Tenía mis dudas... Ahora estoy seguro...

Densa palidez cubrió el rostro de Roger.

—¿Qué! —murmuró—. ¿El vino destinado a la reina...?

—Viene de Roberto Dudley —interrumpió el duque—. ¡Acaso ignoráis que Roberto Dudley ha prometido a Isabel envenenar a su rival para deshacerse de ella? (1).

(1) Histórico.

—¡Ah, infame!

—¡Pardiez!

—¡Pero entonces la reina está perdida!

—Al contrario; esto que debía perderla, salvará quizás. Ahora sabe que velamos por ella, puesto que os na contestado, y esta noche espero que tendrá noticias más precisas. Apresurémonos a entrar y enviar a Barleton, que es hombre de toda confianza, a enterrar ese cuerpo lo antes posible. Es preciso que nada sospeche sir James, y por éste el conde de Leicester...

El duque y Roger arrastraron el cadáver hasta unos matorrales y emprendieron rápidamente el camino del castillo.

Reunámonos en su lúgubre prisión de Weyland a la reina María Estuardo, a quien hemos dejado en el momento de embarcarse en Calais.

La augusta prisionera acababa de oír la voz de Roger cantando la elegía de despedida, y su corazón latió con tanta violencia como el del joven.

—Ya ves mi buena Edith, que se nos ama todavía —dijo a su fiel com-

FUTBOL

Campeonato Nacional de Liga

Ultimo partido de esta competición

F. C. MARTINENC
contra **C. D. MALLORCA**
Campo de Buenos Aires a las 3'30

TEATRO BALEAR Gran éxito

DIXIANA

Opereta por la famosa artista
Bebé Daniels

Jueves Colsal reprise

TRAFALGAR

POR TELÉGRAFO

La Política

MARCELINO DOMINGO A MURCIA

Madrid 19 (11'15 n.)

El Ministro de Agricultura don Marcelino Domingo ha marchado a Murcia para asistir a la Asamblea radical socialista.

LA REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Por la tarde se reunió la minoría agraria para discutir el proyecto de Ley que establece en determinadas condiciones la renovación de los Ayuntamientos, constituidos con arreglo al artículo 29.

Se acordó presentar varias enmiendas que defenderán diputados de la minoría.

La minoría se volverá a reunir para estudiar la reforma tributaria.

LA LIBERTAD DE LA PRENSA

En los pasillos del Congreso hubo después del debate de la proposición de Royo Villanova grandes comentarios.

Unanimo decía que la libertad de la prensa no se debe coartar y los delitos los deben juzgar los tribunales.

Ossorio y Gallardo decía, que tiene conecionado un proyecto de ordenación judicial, clasificando los delitos de prensa.

Miguel Maura se lamentaba de la actitud de las minorías que se han echado en la Cámara sobre Gil Robles, pues todos los diputados tienen derecho a exponer sus ideas en el parlamento, tanto los agrarios como los de enfrente.

En tiempos de la monarquía los extremistas hacían oposición mucho más ruda y se les oía con respeto.

Creo, dijo, que el nivel de la Cámara se elevará cuando se ponga a discusión las Leyes de carácter nacional.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO.

El Presidente de la Cámara confirmó que mañana se celebrará sesión para que lea Carner los presupuestos.

No cree Besteiro, que el Ministro haga un discurso explicativo, pero lo hará cuando se ponga a debate el dictamen.

Luego dijo que se habrá de celebrar en todos los asuntos, incluso apelando a procedimientos heróicos.

Un industrial mató al Previsor de la Diócesis de Pamplona

Madrid 19 10'15 n.)

Pamplona.—Esta tarde, a las tres, se dirigió al Palacio Episcopal en su automóvil, el industrial don Alvaro Valvete propietario del "Cine Proyecciones", recientemente inaugurado en esta capital.

Al llegar al Palacio preguntó por el Provisor de la diócesis don Ezequiel Seminario y penetró precipitadamente en el despacho en que se le dijo estaba, sin pedir permiso y antes que otros sacerdotes que esperaban turno.

Instantes después sonó un tiro y los sacerdotes y otras personas, entraron en el despacho encontrando al Provisor sentado en su sillón con un balazo en el parietal izquierdo.

Las Cortes Constituyentes

Madrid 19 (11 n.)

El suceso ha causado gran emoción al conocerse en la ciudad, por la calidad de los protagonistas, que son conocidísimos.

También acudieron enseguida al Palacio Episcopal numerosas personas para expresar su sentimiento por lo ocurrido.

Se atribuye el suceso a indole privada, por el asunto que tiene planteado el señor Calvete con su esposa, ante el Tribunal de la Rota.

A las tres y media dejó de existir el señor Seminario.

La noticia le fu comunicada al gobernador civil, quien envió al secretario para que se informara de lo ocurrido y testimoniara al obispo su pésame.

Parece que el agresor hizo el disparo cuando el Provisor estaba sentado y sin darle tiempo a defenderse.

El agresor salió serenamente del Palacio Episcopal y, en su mismo automóvil, se dirigió al juzgado donde dijo al juez:

—Vengo a presentarme porque acabo de matar al Provisor de la diócesis.

RUEGOS Y PREGUNTAS

A las cuatro en punto abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro. En los escaños hay muy poca concurrencia.

El señor Giral ocupa el banco azul. Se lee, y es aprobada, el acta de la sesión anterior.

El señor Gómez Roji se ocupa de la situación de los choferes que han quedado cesantes en virtud de la reducción del número de automóviles oficiales, haciendo presente que algunos de ellos llevaban veinte años de servicio.

El ministro de Obras Públicas, que acaba de llegar al salón, contesta al señor Gómez Roji diciendo que en virtud de la nueva organización de dicho servicio, en breve tendrán de nuevo ocupación dichos choferes.

El señor Cabrera relata un hecho que dice ha ocurrido en Carrizosa, donde el cura párroco inició una manifestación que, al grito de: ¡Viva la Virgen!, cortó los cables del fluido eléctrico por ser el propietario de la fábrica de energía conocido republicano. Agrega que el pueblo sigue a oscuras por no haberse reparado la avería. Pide que al párroco se le envíe a Fernando Pío. (Risas).

El señor Tuñón de Lara formula varios ruegos, uno de ellos relacionado con los cursillos que actualmente se celebran para el ingreso en el Magisterio nacional. Habla del excesivo trabajo intelectual que tienen que realizar los cursillistas y solicita que se reconganice el plan de trabajo.

Don Lucio Martínez, denuncia abusos cometidos por el señor Sánchezdelp con los colonos de una finca que posee en Andalucía.

Los señores Escaudell y Soriano formulan ruegos que no se perciben desde la tribuna de la Prensa.

A ambos ruegos contesta el ministro de Obras Públicas.

El señor Fernández Egocheaga explica su anunciada interpeleación sobre el régimen de recaudación e impuestos del Estado.

—El Tesoro — dice — emitió el año 1931 recibos de contribuciones por valor de 800 millones de pesetas, no llegando a recaudar 600.

Elogia el orador los excelentes deseos que, por sanear la Hacienda viene demostrando el ministro de Hacienda a quien le recomienda que se modifiquen los procedimientos recaudatorios pues, debido a las actuales deficiencias, dejan de cobrarse muchos millones.

Denuncia las inmorales que supone el sistema de arriendos, diciendo que no son más que concesiones con que se pagaban favores, políticos de todo linaje. No sólo se premiaban con tales arriendos los méritos contraídos por los caciques, sino que hasta los propios ministros e hacían partícipes de los beneficios del negocio, aunque disimulaban su participación, poniendo al frente de ellos testaferros adictos.

Censura la actuación de los intermediarios de la gestión recaudatoria, pues han ocasionado grandes quebrantos al erario público.

Lee cifras y datos correspondientes a la recaudación de contribuciones en diferentes provincias, para demostrar los pingües beneficios de los arrendatarios, con grave perjuicio para el Tesoro.

El señor Vergara interrumpe frecuentemente al orador.

El Presidente advierte al señor Fernández Egocheaga que le queda escaso tiempo para terminar.

El señor Fernández Egocheaga resalta la importancia que tiene el asunto que está tratando.

El Presidente: Todas las interpeleaciones tienen mucho interés y por eso no hay más remedio que limitar el tiempo a los interpeleantes.

El señor Fernández Egocheaga continúa su discurso censurando a los arrendatarios de contribuciones, que no obstante sus fabulosas ganancias

dan a los empleados sueldos miserables de hambre.

Solicita que se cree el Cuerpo técnico de recaudadores de Hacienda para el cobro, sin intermediarios de las contribuciones. Por este sistema podrían crearse seiscientos plazas de jefes de zonas recaudatorias, con 15.000 pesetas de sueldo con el personal necesario y así prescindir el Estado de los actuales arrendatarios, cuyas ganancias, que ascienden a muchos millones, ingresarían en las Cajas del Tesoro público.

El señor López Egocheaga interviene en debate coincidiendo en muchas de las apreciaciones del señor Fernández Egocheaga y expresando la opinión de que el rímen actual de recaudaciones perjudicial, y por el favoritismo que encierra, pernicioso para la moralidad pública.

Solicita que se modifiquen los procedimientos de recaudación.

Royo Vilanova defiende una proposición incidental sobre el régimen de prensa. Dice que no supone ningún perjuicio ni afán de fustigar al Gobierno. estima que el problema de la prensa hay que resolverlo.

Dice que están suspendidos "El Debate", "El Mundo Obrero" y "Solidaridad Obrera", y a pesar de esto el Parlamento permanece indiferente.

La proposición, dice, no va contra la ley de defensa de la República, ni pide su derogación la encamina a regular la estructuración de la prensa, aplicándose la ley de 1883. Añade que le preocupan sobre todos, "Solidaridad Obrera" y "El Mundo Obrero".

Royo Vilanova añade: —Soy suscriptor de "Solidaridad Obrera" y cuanto digo de este periódico lo digo también de "El Mundo Obrero" y "El Debate".

Los socialistas exclaman: —¡ Ahí, ahí!

Unanimo discute con los socialistas por su interrupción y pide que se callen. Señala que en la ley de defensa de la República no se habla de la prensa y por ello es inverosímil que se castigue a los periódicos.

Entre los radicales, los socialistas y Gil Robles se entabla un vivo incidente.

El discurso de Royo Vilanova quedó interrumpido por las voces de unos y otros diputados.

Rodrigo Soriano exclama: —Bobre Royo donde se ha metido.

Besteiro impone orden.

Sigue Royo Vilanova diciendo que hay periódicos que publican cosas insólitas. En un periódico de Gerona aparece un dibujo que representa a la república catalana aplastada con un pie a la española. Hace resaltar que en los últimos días se han producido sucesos en Zaragoza, Manresa, Huelva y otras provincias sin necesidad de que los periódicos excitasen las pasiones. Además en Castilblanco no había periódico.

—Yo no quiero, añade, un estatuto de prensa ni una ley de prensa, sino una ley de policía pues con ello basta.

Dice que la ley del 83 es suficiente, pues más desvaldía que la república quedó la monarquía al morir Alfonso XII, que solo había una señora que iba a dar a luz y dió a luz un niño.

Una voz exclama: —¡Vaya niño!

En Francia, añade Vilanova, hizo una campaña terrible, cuando la expulsión de los religiosos contra el Gobierno y no se suspendió ningún periódico católico.

Dice que como periodista pide libertad para los que lean y para los que escriban.

Contéstale Azaña quien dice que la proposición pudo tramitarse en forma de ruego. Royo toma esta cuestión desde el punto de vista de su profesión y en las Cortes no hay periodistas, no hay ingenieros, no hay médicos, sino diputados.

Soriano exclama: —¿Y la minoría vitivínola?

(Grandes risas).

Sigue Azaña diciendo que las Cortes no pueden estimar que para los demasías de la prensa baste con la ley de policía o de imprenta. El régimen de prensa como el parlamentario es de absoluta libertad pero con responsabilidad.

Royo Vilanova dice: —Responsabilidad, sí, represión y venganza, no.

Azaña declara: —Si alguna empresa desea mejor la previa censura yo le pondré un censor, pero creo que se arrepentirá de ello, pues ahora hay libertad absoluta de prensa.

Royo Vilanova dice: —Por Dios eso es broma.

Azaña contesta: —Hablo en serio. Ninguna sanción se ha impuesto por injurias al Gobierno. Ningún ministro toma en serio los agravios que se ha-



Aquella gallardía infantil, nacida de la robustez de su organismo, ha aumentado en vigor y me ha hecho incapaz para el trabajo.

El secreto está en los **HIPOFOSFITOS SALUD** que en la niñez me salvaron del **RAQUITISMO** y hoy me libran de la **NEURASTENIA**

Este maravilloso tónico regenerador está aprobado por la Academia de Medicina y su uso se recomienda en todas las épocas del año.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias

Gran exposición de muebles en variedad de estilos. Modelos exprofesos para esta casa, única que no puede tener competidores.

Precios sensacionales

Sillerías cubiertas con pana de 18 ptas. a 250 ptas. en adelante. Gran stock de Dormitorios chipinal y Comedores y Despachos Renacimiento con cueros.

Capuchinas, 31 al 37—Esquina Angeles, 1 y 2

cen aquí mismo, divulgándose falsedades evidentes. Es lamentable que no se sepa hacer política sin agraviar. "El Debate" publicó un artículo ofensivo para las Cortes, y cuantas veces lo publicara otras tantas lo volvería a suspender.

Gil Robles exclama: —Pero solo al "Debate". Los socialistas protestan.

Azaña sigue diciendo: —"El Mundo Obrero" que tuvo que ser suspendido porque se introducía en los cuarteles aconsejando a los soldados que fusilaran a los oficiales.

Con todo respeto para las Cortes, creo que estamos perdiendo el tiempo. Va siendo hora de decir que es trabajo perdido dirigir discusiones contra la Ley de defensa de la República.

Mientras ésta esté en vigor el Gobierno la aplicará y cuando llegue el momento se derogará la ley. Nadie negará que esta ley se aplica con moderación y solo en momentos precisos. Queremos mantener el orden sin grandes conmociones ni derramamiento de sangre.

Hay que reconocer que en un Gobierno de izquierdas como se el orden está mantenido como no lo estuvo por Gobiernos de derechas, y con gran unanimidad porque no perdemos la cabeza.

Nadie ha dicho que la prensa sea culpable de los sucesos, si se ha suspendido a periódicos ha sido por actos delictivos como el clarísimo de "Mundo Obrero".

Interviene Gil Robles quien declara que no niega su vínculo espiritual y profesional con el periódico "El Debate" pero ahora, dice, hablo únicamente como diputado desligado absolutamente de aquel periódico. El régimen de excepción actual es peor que la censura pues impide escribir por temor no solo de la propia responsabilidad sino de la sanción que pueda haber sobre la empresa periodística. La ley de defensa de la República dictóse bajo la impresión de leyes extranjeras.

Azaña dice: —Fué inspiración personal.

Gil Robles contesta: —Pues no le felicitó por su sentido jurídico que no está en relación con el que rige en los países civilizados.

Gil Robles lee párrafos del artículo que publicó "El Debate" comparándolo con los publicados en el periódico "La Tierra" con el discurso de Melquiades Alvarez, en el teatro de la Comedia y con un artículo de José Ortega Gasset en el periódico "Luz".

Los socialistas dicen: —Porque no dijeron todo esto aquí.

Gil Robles pretende leer el texto del artículo.

Los socialistas dicen: —¡No; ¡No; Azaña dice: —Puede leerlo S. S. A mí me da igual que lo lea o no.

Gil Robles añade: —Un jefe de Gobierno debe oír a todos los ciudadanos. Alvarez Angulo dice: —Cuando va S. S. a Bta?

Gil Robles contesta: —Cuando sea preciso decir la verdad dentro y fuera del Parlamento. Si hicisteis la revolución para acabar con las injusticias no habéis logrado el propósito.

Escándalo enorme.

Gil Robles añade: —Estamos viviendo un régimen igual al que aplicó Mus solini en Italia para acabar con todos los periódicos desafectos. Las dictaduras, como régimen de excepción, tienen siquiera cierto aspecto jurídico. Permittedme este comentario a un profesor de Derecho.

Gomariz exclama: —Si hubiera estudiado con S. S. hubiera dejado la carrera.

Gil Robles contesta: —Lo mismo le hubiera dado a S. S. seguirlo que dejarlo. Hoy sois los más fuertes pero no olvidéis que los perseguidos acaban por ganar la opinión pública. Vosotros habéis dado un mentis a vuestras promesas. Con las arbitrariedades solo se demuestra la delidad del Gobierno. Nosotros seguiremos nuestra campaña para acabar de lanar contra vosotros en justicia, esa opinión.

Royo Vilanova dice: —Hay que oír lo que dicen las gentes en las calles, en los tranvías y en todas partes. Sagasta

que era liberal con la ley de imprenta hizo posible un partido socialista. Los socialistas protestan. La prensa agita la campanilla.

Royo Vilanova dice: —No tengo la culpa de que me interrumpen. Saborit exclama: —La culpa es nuestra que lo oímos.

Royo contesta: —Iros si no estáis bien.

Royo termina retirando la proposición.

Besteiro anuncia que se celebrará sesión mañana para leer los presupuestos y avanzan en el debate.

aPlomo dice que la minoría radical socialista no podrá asistir por comenzar el partido sus tareas.

Besteiro dice que en vista de eso la sesión se limitará a la lectura de presupuestos y orden del día.

Prosigue el proyecto de ley de divorcio.

La Cámara queda muy desanimada. Sin apenas debate se aprueba hasta el título 42.

Quig Asprer defiende una enmienda al artículo 43 que tiende a que los juicios de divorcio se sustancien por mayor cuantía.

En votación ordinaria se rechaza la enmienda.

Ossorio y Gallardo pide que se amplie el plazo para entablar demandas de divorcio.

El presidente de la comisión ofrece redactar nuevamente el artículo en ese sentido.

S aprueba el artículo 43. Se suspende el debate.

aCruer lea un proyecto que se toma en consideración. Es una proposición de ley en el sentido de que el capitán Martínez Aragón vuelva a ocupar en el escalafón el puesto que tenía antes de ser condenado por la dictadura.

Se levanta la sesión a las 8'50.

Dimisión del Gobierno de Nankin

Madrid, 19 (11 n.)

Londres.—Telegrafian de Shanghai a la Agencia Reuter que según informes procedentes de fuente autorizada, el Gobierno nacional ha encargado al comandante de las fuerzas chinas y al alcalde de Shanghai que contesten al general Uvera y al consul japonés, que para facilitar el arreglo pacífico del conflicto en Shanghai, las tropas chinas estarían dispuestas a replegarse a veinte kilómetros de los límites de la Concesión Internacional, si los japoneses procedieran de la misma forma.

Los chinos estipulan, además que la comisión que habría de estar encargada de comprobar que el replegarse se ha efectuado, debería estar compuesta por individuos designados por las naciones neutrales y no ir acompañada por soldados japoneses que ostentaran la bandera japonesa.

El Gobierno chino rechaza categóricamente la demanda formulada por los japoneses sobre el desmantelamiento de los fuertes de Woo Sang y Poashan.

En la Sociedad de Naciones

Madrid 19 (11'15 n.)

Ginebra.—En sesión pública la Sociedad de Naciones trató del conflicto chino-japonés.

Los alumnos hacen constar que existe un estado de guerra declarada por los japoneses que utilizan la Concesión internacional.

El delegado japonés dice que la retirada del Japón de la región de Shanghai se creía que renuncia a los intereses que allí posee y esto no se puede hacer.

Ruega al Consejo su intervención para evitar efusión de sangre.

Boucour ruega ambas parte sintieradas que hagan lo posible para evitarlo.

El representante español Sr. Madariaga dice que si el conflicto ha-

carriado algo ha sido para empeorar.
Tenemos que preguntarnos, no solo donde va el país del mundo, sino donde va el pacto de la Sociedad de Naciones.
Después de otras palabras de di-
versos representantes en apoyo de las palabras de Boncour, vuelve a hablar el representante japonés.
Insiste que acogerá gustoso la mediación de las Potencias, pero si el Consejo pide al Japón que retroceda no podrá transmitir esta petición a su Gobierno.
El Consejo, dice, debe pedir la cesación de fuego por ambas partes.
El 3 de Marzo se reunirá nuevamente el Consejo.

China rechaza el ultimatum Japonés
Madrid 19 (11 n.)
Nankin.—Ha sido rechazado el ultimatum japonés.
Esta noche se entregará a las autoridades japonesas la respuesta oficial china.

Ecos varios
NUEVO CONSEJERO
Madrid, 19 (11 n.)
Se ha nombrado Consejero representante del Estado en la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos a don José Berenguer Cross, Director General de Aduanas.

PRUEBAS DE UN BUQUE TANQUE
Cádiz.—Particularmente ha realizado pruebas el buque tanque petrolero "Campamanes", que en breve se entregará a la Campsa.
UNO SLADRONES SE LLEVAN PERSAS Y JAMONES
Cádiz.—Unos ladrones robaron en una tienda de comestibles llamada "La Inglesa".
Se llevaron 6 mil pesetas y jamones.
También se robó en la peluquería y carbonería vecinas.
Ha sido detenido un individuo apodado del moreno.

HALLAZGO DE BOMBAS EN ZARAGOZA
Madrid 19 (11'15 n.)
Zaragoza.—La Policía y la Guardia de Asalto han practicado varios registros encontrando un revólver, dos carabinas y un cañón fusil mauser 1930, en la calle de Miguel Servet, y en un corral inmediato encontraron dos granadas de grueso calibre.
En una taberna llamada "Casa Eliana", la policía encontró en los sótanos un verdadero arsenal de bombas. En un retrato encontraron armas y municiones. Se practicaron 5 detenciones.

UNA PROTESTA DE EMPRESARIOS DE TEATROS
Bilbao.—Ha visitado al Gobernador una Comisión de empresarios de espectáculos para quejarse de los aumentos de impuestos.
Le presentaron una nota comparativa, de los que rigen el Norte con el de resto de España.
Han anunciado para el martes el cierre de todos los espectáculos del Norte y Noroeste de España.

TEMPORAL EN CASTELLÓN
Castellón.—Se reprodujo el temporal de agua y nieve, llegando a tener un metro de altura.
CONTRA EL AUMENTO DE TRIBUTOS
Est noche en el Monumental Círculo se celebró una gran asamblea para tratar de los proyectos tributarios del Gobierno y del Control Obrero.

EL INCENDIO DE BILBAO
Bilbao.—Desde las primeras horas de la mañana los familiares de los inquilinos de las casas incendiadas formaron larga cola en la puerta del Hospital.
Al abrir el benéfico establecimiento lo irrumpieron.
Se desarrollaron escenas desgarradoras.
Los que se salvaron de la catástrofe abandonaron de madrugada el cuartel de Basurto en donde se les había recogido por la noche.

De Barcelona
Barcelona 20 (6 m.)
HOY HA VOLADO SOBRE BARCELONA UNA ESCUADRILLA DE AVIONES.
Esta mañana llamó la atención en nuestra ciudad, el vuelo de una escuadrilla de aviones, los cuales efectuaron varias evoluciones sobre la población. Especialmente uno de los aparatos, el señalado con el número 3 realizó arriesgadas acrobacias, precisamente sobre la plaza de Cataluña, que fueron contempladas por numeroso público.
Estos ejercicios han sido efectuados por los aviones que llegaron recientemente de Madrid para establecer aquí su base y siguiendo el plan trazado por el jefe superior de aviación.
Han salido esta mañana de los hangares, cinco aviones Newport de la escuadrilla de Barcelona, aparatos equipados con motores Hispano de 500 caballos y que son utilizados para comba-

tes aéreos e informaciones rapidísimas por su gran velocidad.

Después de varias evoluciones rompieron filas, efectuando uno de ellos las acrobacias a que hemos hecho mención, retirándose a las once de la mañana.

CLAUSURA DE UN CENTRO COMUNISTA
En Tarrasa a última hora de la tarde de ayer, fué clausurado el local del Bloque Obrero y Campesino.

HALLAZGO DE UNA BOMBA
En el convento de capuchinos situado en el número 16 de la calle de Calaf ha sido hallada una bomba que fué colocada entre la verja y la puerta de entrada.

Afectaba la forma de tubo, con dos roscas y dos tuercas de unos veinte centímetros. Sobresalía una mecha.
Avisada la policía fué recogido dicho artefacto y conducido en el carro blindado a la Jefatura.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS
La guardia civil de Tarrasa, sospechando que en aquella localidad había un depósito de explosivos, dado el gran número de bombas de mano que fueron lanzadas por los revoltosos en la madrugada y mañana del lunes, venía practicando incesantes trabajos para dar con el lugar donde pudieran estar ocultos otros explosivos.

Junto con la policía gubernativa, la Benemérita practicó diversos registros sin resultado alguno, hasta que ayer, en un solar situado en la calle del 22 de Julio, número 481 propiedad de los hermanos Antonio y Martín Mr Escribilla, domiciliados en la calle Mayor, número 18, de San Pedro fueron hallados cubiertos por tierras y obra dos sacos llenos de bombas de mano, de las llamadas de piña y de otras clases. Las bombas encontradas estaban cubiertas de cemento por la parte superior. Junto a dichos artefactos fueron encontradas una caja de pólvora y otra de metralla. Además al lado de las referidas cajas había otra que decía lo siguiente: "Material de obras", y contenía dos fusiles mauser.
Fuerzas de la guardia civil custodiaron el solar hasta la llegada de n au-

to del Ayuntamiento, en el que se hizo el traslado de los artefactos, armas y municiones al cuartel de la Benemérita con toda clase de precauciones.
Los propietarios del solar quedaron detenidos.

LO QUE DIJO EL GOBERNADOR CIVIL
Refiriéndose anoche el gobernador civil a las bombas encontradas en Tarrasa, dijo que 28 son metálicas, iguales a las encontradas en Barcelona; otras son botes preparados con metralla y otras de cemento.

En el mismo lugar se encontraron cinco fusiles antiguos.
La guardia civil de Tarrasa detuvo ayer noche a uno de los fugitivos y directores del movimiento del pasado lunes.

Atentado terrorista
Anoche, poco antes de cerrar los zaguanes, estalló una bomba en una de las ventanas del edificio del Ayuntamiento recayentes en la calle de Fuente de San Miguel, rompiendo algunos cristales de las oficinas municipales y edificios fronterizos.

No hubo desgracia alguna personal, gracias a la precaución de unos guardias urbanos, que, avisados por una portera, diéronse cuenta de que la mecha estaba a medio consumir, no habiendo tiempo para arrancarla; pero entonces, con ayuda de otros guardias que acudieron, acordaron el trozo de calle hasta que se hubo producido la explosión.
La explosión se produjo minutos antes de las nueve, y como ya hemos dicho, fué enorme, escuchándose la detonación desde apartados lugares de las barriadas de la ciudad.
Los daños materiales causados son importantes, principalmente por lo que se refiere a rotura de cristales.
En la ventana donde estalló el artefacto qued ódestrozada la parte interior de la rejilla de hierro, la puerta de madera y los montantes. También la obra de albañilería presenta grandes deterioros, habiéndose producido un desmoronamiento, que forma un ángulo cuyos lados miden unos quince centímetros.—C.

TEATRO LIRICO
Mañana domingo de 3 tarde a 12 noche
AZUCENA MAIZANI y CINE SONORO
(Sesión continúa sin enumerar)
Bajo el cielo de la Pampa y Nuevos Tangos

Temporal en el Estrecho
Madrid 20 (2 t.)
Ceuta.—En el estrecho reina un formidable temporal que ha impedido el paso de los vapores correos, careciéndose por lo tanto de prensa. La correspondencia de la península también ha quedado suspendida.
Tampoco han podido embarcar las expediciones de licenciados.

Painlevé renuncia a formar Gobierno
Madrid 20 (5 t.)
(Urgente)
París.—Painlevé ha notificado al Presidente su renuncia a formar nuevo Gobierno.
París.—M. Painlevé después de 48 horas de incesantes gestiones renunció a formar Gobierno por falta del apoyo de los grupos parlamentarios que formaban la mayoría del Gobierno dimisionario y solo podía contar con los grupos de la izquierda y el apoyo de los socialistas al Gobierno que hubiera podido formar quedaría rápidamente en difícil situación con motivo del debate de los presupuestos.
En vista de esto Painlevé ha preferido renunciar.
Los grupos de la antigua mayoría le negaron su concurso con motivo de la oposición que han mostrado Laval, Tardieu y Relhand. Créese que el Presidente encargará la formación de Gobierno a Boucort o Barthou.

La guerra chino-japonesa
PREPARANDO UN ATAQUE
Madrid 20 (2 t.)
(Urgente)
Shanghai.—Esta mañana a las 7'50, hora local, se nota gran actividad en esta ciudad.
Las fuerzas japonesas se hallan preparando un ataque.
A las 8 de la mañana el General Uyeda ha declarado que la paciencia de los japoneses se está agotando.
A las 7 de la mañana las autoridades chinas aun no habían contestado al ultimatum japonés.
Los japoneses han dado un último plazo de media hora para contestar y que los chinos evacuen las posiciones.
Diez aviones japoneses cargados de bombas vuelan sobre Chapei.
Seis carros de combate están preparados para salir al primer aviso.
A las nueve de la mañana, hora local, las baterías japonesas bombardean las posiciones chinas.
HA COMENZADO LA LUCHA
Noticias recibidas de Londres dicen que ha comenzado la lucha.
Los japoneses han emprendido un ataque amplio en el frente desde Chapei a Hong Keu.
Xing Uuan.
Se ha entablado combate con parte de las 87 y 88 divisiones chinas.
Los primeros informes dicen que los chinos resisten impávidos el bombardeo de los japoneses.
LA MARINA AUSTRALIANA SE PREPARA
Londres.—Comunican de Brisbane que han sido suspendidos todos los permisos de larga duración en la marina australiana, habiéndose dispuesto que esté preparada para cooperar en China, caso de necesidad, con la marina inglesa.
LOS JAPONESES AVANZAN
Nueva York.—Noticias de Shanghai, de las once de la mañana, hora local, anuncian que los japoneses avanzan con dirección a Kiang Wan, habiéndose apoderado del campo de deportes de los alrededores.
Los chinos ofrecen una resistencia increíble.
LOS CHINOS DE SHANGHAI
Shanghai.—Millares de chinos que estaban refugiados en esta población, sumidos en la miseria a causa del bombardeo, han tenido que refugiarse en juncos en la bahía, entre Chapei y la concesión internacional.
Su situación es muy peligrosa pues están entre dos fuegos.
ENVIO DE NUEVOS REFUERZOS
Madrid 20 (2 t.)
(Urgente)
Tokio.—El ministerio de Negocios Extranjeros japonés declara que las operaciones de Shanghai acaso exijan el envío de nuevos refuerzos aunque ya no llegarían a tiempo para participar en las operaciones comenzadas.
De llegar a tiempo la situación allí sería muy difícil.

Hoy leerá Carner los nuevos presupuestos
Madrid 20 (2 t.)
(Urgente)
Esta tarde leerá en las Cortes los nuevos presupuestos el ministro de Hacienda señor Carner.
Los presupuestos suman un total de 4.400 millones, por lo tanto se ha hecho una economía de cerca de mil millones sobre el primitivo proyecto en el cual los gastos pasaban de cinco mil millones.
En el articulado del proyecto se con- signa autorización de las Cortes al Ministerio de Hacienda para hacer una emisión de bonos del Tesoro de 500 millones para enjugar el déficit de 200 millones del presupuesto anterior y para atenciones procedentes de la Caja Ferroviaria que suman algo más de 300 millones.
El presupuesto de ingresos contiene los de carácter normal calculados por bajo para el año actual y los que se calcula producirán los cuatro proyectos de reforma tributaria que ha sometido Carner a la resolución de las Cortes.
También en el presupuesto de ingresos se unifican estos yendo a él diversas cantidades que se recaudaban en forma dispersa y que iban a nutrir cajas especiales.
El presupuesto de ingresos supera en una pequeña cantidad al de gastos.
El ministro se muestra satisfechísimo habiéndose logrado la nivelación efectiva. No hay nada cívico, ni indotado.
Seguramente no se tendrá que acudir durante el año a créditos especiales pues todos los servicios llevan consignación.
El señor Carner presentará ahora solamente las cifras y después preparará una exposición documentada a fin de ganar tiempo y que la Comisión de Hacienda pueda preparar enseguida el oportuno dictamen.
Se limitará hoy el Ministro de Hacienda a leer los presupuestos y no pronunciará discurso dejando esto para cuando se discuta la totalidad del dictamen de la Comisión.

EL TIEMPO
Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.
M. G. N. 765'0
Característica de la tendencia barométrica. B. S.
Tendencia barométrica. + 03
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. N. E. 4.
Estado del cielo. N.
Temperatura C. 65'4
Humedad relativa. S. O.
Temperatura máxima de ayer. 19'8
Temperatura mínima. 01'4
Id. id. a descubierto. 00'6
Lluvia en 24 horas. 0'0
20 de Febrero de 1932.

Mañana:
SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Maximiliano.
CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.
A las 8 de la mañana saldrá vapor correo para Mahón.
MERCADO.—Se celebrará en Pollensa La Puebla, Felanitx y Sencellas.
LIRICO.—Compañía argentina de Arte menor Azucena a Mizani, de 3 tarde a 12 noche Bajo el cielo de la Pampa.
BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.
CINES.—Moderno, Oriental Principal Rialto Born y Mallorca.
FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:
Sra. Vda. I. Forteza, Bolsería.
D. Francisco Rover, plaza de Cort.
D. Francisco a Bqester calle Ramón Lull.
D. Antonio Benassar plaza San Antonio.
D. Jaime Trián calle San Miguel.
Sra. Vda. B. Terrasa plaza Weyler.
D. iMiguel Cerdá plaza Libertad.
D. Gabriel Esteva plaza del Progreso (Sta. aCtalina).

Últimos Telegramas

LOS PSESUPFSTOS
Madrid 20 (11 m.)
"Toda la noche se ha trabajado en el Ministerio de Hacienda para ultimase los presupuestos que leerá en la sesión de hoy el Ministro de Hacienda en la sesión de la Cámara.

UNA BOMBA
Una pareja de la Benemérita encontró en la pradera de San Isidro, a la ribera del Manzanares.
A la bomba le quitaron la mecha y la trasladaron al Parque de Artillería para examinarla.

DE BOXEO
Anoche se celebró una velada pugilística.
El combate fué entre el Campeón nacional de semipesados Martínez Alfaro y el francés Krauchs Lebrize.
Ambos hicieron gran pelea y en el sexto asalto el francés abandonó el ring, lesionado.

HUELGA TERMINADA
Huelva.—Ha terminado la huelga de protesta por las deportaciones.
Solo queda pendiente el conflicto de los obreros de la Compañía Zafra, que se les admitirá el lunes y el conflicto de los obreros municipales sujetos a expediente por el abandono de servicio con motivo de la huelga.
El Ayuntamiento dió un voto de confianza al Alcalde para que resolviera el asunto. Votaron en contra los que forman la minoría Federal.
Continúan las precauciones de durante la huelga. Se han practicado 25 detenciones.
La Policía busca a una banda de pistoleros que se asegura ha llegado a esta ciudad.

EN SEVILLA ESTALLA UNA BOMBA
Sevilla.—En las obras de construcción de la iglesia del Corpus Christi de la Avenida de La Palma ha estallado un petardo en un zocalo.
Se levantó la losa, caesando gran alarma.
En los chalets cercanos hubo gran pánico.
No produjo más daño por la poca carga y deficiente de construcción.

HUELGA DE CAJISTAS
Alicante.—A consecuencia de la huelga el periódico "Diario de Alicante" despídido todo el personal de talleres.
No se publicará el periódico hasta que tenga nuevo personal.

Lo que publica la "Gaceta"
Madrid 20 (11'30 m.)
En la "Gaceta" de hoy se publica las siguientes órdenes:
Disponiendo por este servicio en cada Zona en que se halle un ingeniero naval inspector y en cada puerto que lo requiere el tráfico marítimo un perito inspector con tributo de primer maquinista naval.
Disponiendo que los Directores locales de navegación y pesca de las Comandancias de Marina de provincias deberán corregir con multas hasta el límite de 2 mil pesetas, las faltas contra las leyes, reglamentos y

reglas generales de policía de la navegación, de industrias marítimas y de puertos, no comprendidos en la Ley penal para Marina mercantil y que las multas que se impongan por infracciones en pesca de arrastre, no sean inferiores a 500 pesetas.
Disponiendo pase a la segunda reserva el Brigadier D. Julio Suso que sé hallaba en la primera reserva.
Ascendiendo a Brigadier el Coronel de Caballería D. Eduardo Angustín y nombrándole Director de la Escuela de Equitación Militar.
Declarando oficial el Congreso internacional de Cirujía que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo.
Señalando el recargo que satisfará en la tercera del actual: en las liquidaciones del arancel, que se paguen en plata y billetes del banco en lugar de oro sea de 150 enteros 38 céntimos por ciento.
Recordando a los Ayuntamientos y Diputaciones el fiel cumplimiento de las obligaciones crediticias contraídas con anterioridad sin perjuicio de fiscalización de los factos que los originaron en cada caso, pero absteniéndose de dejar en suspenso su cumplimiento, bajo responsabilidad de quienes lo acordaron.

Del incendio de Bilbao
Madrid 20 (11'30 m.)
Bilbao.—En el Hospital ha fallecido otra de las víctimas del incendio.
Ingreso el muerto con su esposa y dos hijos los cuales siguen graves.
También falleció la anciana Torcuata Zaldívar que ingresó igualmente en el hospital con hijos y nietos.
Con estos fallecimientos se elevan a 5 los muertos de resultas de la catástrofe.
Los demás heridos siguen en el mismo estado.
El niño Luis Rivacoba se halla en estado desesperado.
El Alcalde ha recibido un telegrama de Prieto dando al pésame por la catástrofe.
En el Juzgado se ha presentado el padre de la niña Agustina Villamor que desapareció cuando la catástrofe y la encuentra entre los heridos. Se cree está entre los escombros. El Juez orden ósu busca entre ellos. El padre da muestras de enagenación mental.
Su estado es impresionante.

Se suspende el servicio de autobuses
MANIFESTACIONES
Madrid 20 (2 t.)
Santander.—Por negarse a aceptar la tarifa aprobada por el Ayuntamiento, el Alcalde ordenó la retirada de los autobuses pero éstos se negaron a hacerlo manifestándose tumultuosamente frente al Ayuntamiento y Gobierno Civil apoyados por el público.
Fueron apedreados varios tranvías, rompiendo los cristales.
Los guardias tuvieron que cargar en la calle de Atarazanas resultando un herido y varios lesionados.
En vista de los sucesos se retiraron los tranvías y autobuses.

Bolsa de Madrid

19 a las 22'00	
Deuda interior.	65'50
Id. Exterior.	76'00
Emisión 1900.	88'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	81'50
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 Libre.	90'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	76'50
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	82'25
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	88'75
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	99'50
Banco de España.	455'00
Banco Español Rio de la Platta.	107'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	180'00
Azucareras ordinarias.	49'50
Id. Alicante.	183'00
Francos.	51'00
Libras.	44'65
Dolares.	12'94
Pesos argentinos.	3'28
Marcos oro.	3'03

Bolsa de Barcelona

ACCIONES	
OPERACIONES A PLAZOS	
Nortes.	53'60
Alicantes.	36'70
Andaluces.	90'00
Gas E.	89'00
S. Española Minas Rif.	64'15
Unión España. Explosivos.	120'00
Banco Hispano Colonial.	49'50
Agua de Barcelona.	154'25
España de Petróleos.	5'40
OPERACIONES AL CONTADO	
Acciones pref. Telefónica.	100'00
Trasmediterráneas.	140'00
19 Febrero 1932.	
CAMBIOS EXTRANJEROS	
Francos.	51'00
Id. Suizos.	252'55
Libras.	673'25
Libras esterlinas.	44'61
Dollars.	1295'5
20 de Febrero 1932.	

Extranjero

Madrid 20 (1'35 t.)	
(Urgente)	
Londres.	44'65
Dolares.	3458'7
Francos.	87'65
París.	1962'5
Dollars.	2537'5
FABRA	

RIALTO

Todos los días a las tres y media.
Aparato Western Electric CALBEFACION
Ultimos días de José Mójica y Carmen Larrabeiti en LA LEY DEL HAREM

Lunes próximo: **Quién dijo miedo?** por El Brendel - Fifi d'Orsay

Jueves: **ERAN 13**



Empiece bien el año.....
montando en el motor de su coche un juego de las nuevas bujías AC provistas de los maravillosos electrodos de 15/32VLT (patentados)

HUEVOS A 2'50 PTAS.
Se venden frescos y asegurados, Calle Barailló, 11.—Ca na María d'és H. n.º.
Simón Garcés
Corredor de Comercio Colegiado B. ratillo, Teléfono 2267.

